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Austrcdijos v-be del Klaipėdos bažnyčios
Melbourne dėl Klaipėdos bažny­

čios grąžinimo tikintiesiems buvo 
surinkta peticijai 500 parašų ir tą 
peticiją Viktorijos senatorius Hon. 
Austin Lewis pristatė Canberroje 
Senate, kuri ištisai buvo atspaus­
dinta Federalinio Parlamento Han­
sard kovo 25 d. Dabar mūsų senato­
rius gavo iš Ministerės Dame Mar­
garet Guilfoyle pranešimą, kurio 
originalą Senatorius Austin Lewis 
prisiuntė mūsų Redaktoriui. Pra­
nešime rašoma:

Mano mielas Senatoriau, kovo 25 
d. laišku Jūs prašėte Užsienio Rei­
kalų Ministerio Mr. A. Street, kad 
Vyriausybė kreiptųsi į Sovietų Są­
jungą dėl Marijos Taikos Karalie­
nės bažnyčios išniekinimo Klaipė­
doje, Lietuvoje. Ministeriui išvy­
kus, aš atsakau.

Prisiminsite, ką aš asmeniškai 
pasakiau Senate į Jūsų klausimą, 
kad Vyriausybė šį faktą žino, kad

ATEITININKŲ JAUNIMO 
SĄSKRYDIS

Clevelande balandžo 30 - gegu­
žės 2 dienomis vyko Ateitininkų 
jaunimo sąskrydis, apsvarstyti jau­
nųjų Ateitininkų uždaviniam, su­
derinamai su Ateitininkijos kon­
greso nustatytomis veiklos gairė­
mis. Svarstybose buvo ypač gilina­
masi į keturias pagrindines temas: 
pastangos įgyvendint Kristaus idea 
lūs ateitininkų veikloje ir lietu­
viškoje aplinkoje, rūpestis Lietuva 
ir pagalba Lietuvai, Ateitininkų už 
daviniai kultūroje ir kūryboje, 
bendravimas ir bendradarbiavimas 
su kitomis Ateitininkų generacijo­
mis. Sąskrydžio metu į Ateitininkų 
eiles įsijungė ir priesaiką davė dvy
lika naujų narių. Ateitininkų sąs­
krydis Clevelande vyko vietos lie­
tuvių Dievo Motinos parapijoje. 
Buvo paminėtas Maironio mirties 
penkiasdešimtmetis, išklausyta pas 
kaitų ir pranešimų. Lietuvių Infor­
macijos Centro New Yorke vice- 
rektorė Gintė Damušytė skaitė pra 
nešimą apie Lietuvos pogrindžio 
spaudą, jos perspausdinimą Vaka­
ruose, vertimus i kitas kalbas ir 
platinimą. Lietuvių Informacijos 
Centras periodiniai leidžia Lietu­
vos Katalikų Bažnyčios Kronikos 
vertimus anglų kalba, kai tik jas 
gauna iš Lietuvos. Ateitininkų sąs­
krydis Clevelande buvo užbaigtas 
koncertine programa ir šv. Mišio­
mis, kurias koncelebravo kunigai 
jėzuitai - Kęstutis Trimakas, Ge­
diminas Kijauskas ir Jonas Kidy­
kas. LRTV 

Sovietų valdžia uždarė ir išniekino 
katalikų bažnyčią Klaipėdoje, Lie­
tuvoje, žino ir apskritai Sovietų 
Vyriausybės religijos engimo ben­
drąją politiką. Mūsų Vyriausybė 
seka žmogaus teisių reikalus So­
vietų Sąjungoje ir gerai supranta 
kokia apverktina šių reikalų pa­
dėtis Sovietų Sąjungoje.

Vyriausybė praeityje tinkamom 
progom pranešdavo Sovietų val­
džiai apie plačiai išplitusį susirū­
pinimą Australijoje dėl žmogaus 
teisių piktnaudojimo Sovietų Są-

Iškelia sovietų klastą
Maskvoje neseniai įvyko sovietų 

valdžios surengta religinių bend­
ruomenių atstovų konferencija 
branduolinio karo pavojam apsvar­
styti. Konferencijos proga Ameri­
kos Kongreso komisijos Europos 
Saugumo ir Bendradarbiavimo 
klausimais pirmininkai - kongres­
menas Fascell ir senatorius Dole 
pasiuntė laišką įvairių Bažnyčių 
Jungtinėse Amerikos Valstybėse 
vadovybėm, atkreipdami dėmesį į 
klastingus Maskvos konferencijos 
tikslus: “Nuostabu, kad ateistinė 
vyriausybė, savo krašte grubiai ir 
beatodairiškai varžanti religinę 
laisvę, turi drąsos kreiptis į kitų 
kraštų religinius veikėjus, prašant 
paramos savo siauriem politiniam 
interesam”. Amerikos Kongreso na 
riai toliau rašo, kad sovietų ren­
giamose religinėse konferencijose 
būtų pravartu iškelti klausimą, ko­
dėl sovietų vyriausybė veda aršią 
kovą prieš tikėjimą, kodėl tikin­
tiesiems Sovietų Sąjungoje drau-

Lenkų tauta nekapituliavo
Kaltina Sov. Sąjungą už Lenkijos

Šveicarijoje Centro ir Rytų Eu­
ropos kraštų politinių išeivių orga­
nizacija gegužės mėnesį paskelbė 
pareiškimą, pasmerkdama Mask­
vos įsakymu Lenkijoje įvestą kari­
nę padėtį, kuri pažeidžia tarptau­
tinę teisę, Jungtinių Tautų Char- 
tą, Visuotinės Žmogaus Teisių De­
klaracijos principus ir Helsinkio 
susitarimus. Atsišaukime nurodo­
ma, kad laisvų profesinių sąjun­
gų sukūrimas Lenkijoje sukėlė vil­
čių ir kituose Maskvos užvaldy­
tuose kraštuose. Kaip tik dėl to so­
vietinė valdžia bijodama kiekvieno 
laisvės pareiškimo veda sistematin- 
gą šmeižtų kompaniją prieš lais­

jungoje ir toliau tai pranešinės. 
Tikimasi, kad šios rūšies išreikštas 
susirūpinimas padės įtikinti So­
vietų Vyriausybę persvarstyti ir 
pakeisti savo politiką dėl žmogaus 
teisių, apimant religijos laisvę, pa­
vyzdžiui, Federalinio Parlamento 
Užsienio Reikalų ir Gynybos Jung­
tinio Komiteto paskutinis rapor­
tas tai minėjo.

Jūsų nuoširdžiai (parašas) Mar­
garet Guilfoyle, einanti Užsienio 
Reikalų Ministerio pareigas. Can­
berra, 1982 m. gegužės 20 d.

džiama laisvai išpažinti savo religi­
ją? Laiško autoriai primena gau­
sius sąžinės belaisvius, kurie So­
vietų Sąjungoje yra kalinami už 
religinę veiklą. Amerikiečių Hel­
sinkio komisijos pirmininkai pažy­
mi, jog visi yra susirūpinę bran­
duolinio karo pavojais ir pasisako 
už visapusišką nusiginklavimą. Ta­
čiau, negalima kitaip apibūdinti 
kaip ironija tą faktą, kad už bran­
duolinį nusiginklavimą religinėse 
konferencijose agituoja sovietinė 
valstybė, kuri kovoja prieš tikėji­
mą, turi stipriausiai augantį atomi­
nių ginklų arsenalą, kuri veda ag­
resyvų karą prieš Afganistano tau­
tą, dalyvauja sąmoksle prieš Len­
kijos liaudį. Amerikiečių kongres­
menai baigia laišką pažymėdami, 
kad Maskvos rengiamos religinės 
konferencijos taikos ir nusiginkla­
vimo klausimais turi grynai propa­
gandinius ir siaurai politinius tiks­
lus.

LRTV

gėdingą ekonominį išnaudojimą

vąją lenkų profesinę Solidarumo 
sąjungą.

Pareiškime laisvojo pasaulio vi­
suomenėje įspėjama netikėti, kad 
Lenkijos sunkumai atsiradę dėl lais 
vų profesinių sąjungų kaltės. Kal­
ta yra prieš laisvę nukreiptoji to­
talitarinė diktatūra, netikusių biu­
rokratų vadovaujama ūkio sistema, 
gėdingas lenkų tautos ekonominis 
išnaudojimas, kuri vykdo Sovietų 
Sąjunga, vietos elnkų komunistų 
talkinama.

Lenkų tauta nėra kapituliavusi. 
Ne tik lenkų, bet ir visų kitų Cent­
ro bei Rytų Europos tautų bend­
ras dvasinis pasipriešinimas dik­

lietuviai pasaulyje

— Poetas Stasys Santvaras Bos­
tone gegužės 27 d. sulaukė 80 metų 
amžiaus. Visą savo gyvenimą veik­
lus, reiškėsi įvairiais talentais — 
Lietuvos Nepriklausomybės kovų 
savanoris, Klaipėdos krašto vaduo­
tojas, dainavimo mokslus baigė 
Klaipėdos muzikos mokykloje, to­
bulinosi Milano konservatorijoje, 
Kauno valstybinėje operoje daina­
vo pagrindinius tenoro vaidmenis.

— Kun. Dr. Jonas Sakevičius 
MIC - Lietuvių šv. Kazimiero baž­
nyčios klebonas, birželio 19 d. su­
laukė kunigystės 50 metų Auksinį 
jubiliejų. Parapijos Taryba jam 
ruošia pagerbimą liepos 4 d. pra­
dedant iškilmingomis jubiliejinė-
mis Mišiomis ir viešu pobūviu Spor 
to ir Socialiniame klube rytiniame 
Londone.

— Lietuvių Informacijos Cent­
ro New Yorke direktorius kun. Ka­
zimieras Pugevičius dalyvavo Va­
šingtone JAV Kongreso komiteto 
dėl Pabaltijo ir Ukrainos reikalų 
apklausinėjime. Kun. Kazimieras 
nušvietė Lietuvos Bažnyčios perse­
kiojimus. Komitetas išklausė esto 
žmogaus teisių gynėjo Sergei Sol- 
datovo pranešimą apie Estiją, ku­
ris įsteigė Estijos demokratinį są­
jūdį, o pernai rusai jį išleido emi­
gruoti į Vakarų Vokietiją, seseris 
metus atkalėjęs koncentracijos sto­
vyklose už Uralo. Jo liudijimu, so­
vietai kalinius naikina supuvusiu 
maistu, dėlto kaliniai miršta įvai­
riomis ligomis o pats inž. Soldato­
vas neteko ten plaukų ir dantų.

— Šv. Kazimiero Seserų vienuo­
lija Čikagoje, savo įsikūrimo 75 
metų sukakties proga išleido kun. 
Antano Staniukyno monografiją 
anglų kalba, apžvelgiami jo darbai 
Amerikos lietuvių tarpe, padedant 
steigti šv. Kazimiero Seserų vie­
nuoliją, iškeliami jo dvasinės as­
menybės bruožai.

— Lietuvių Operos choras Či­
kagoje gegužės 16 d. surengė kon­
certą Jaunimo Centro išlaikymui 
paremti. Choras atliko 16 kūrinių 
iš įvairių operų, jų tarpe įspūdingą 
vergų chorą iš Verdi operos “Na­
bucco”. Tai ilgesio pilna rauda 
apie prarastą tėvynę, meldžiant jai 
laimingų dienų.

— Clevelande gegužės 22-23 vy­
ko Lietuvių Rašytojų Draugijos na 
rių visuotinis suvažiavimas aptar­
ti rašytojų reikalus ir. paminėti 
Maironio 50 metų sukaktį. Draugi­
jai šiuo metu priklauso apie šim­
tą įvairiuose laisvojo pasaulio kraš 
tuose gyvenančių lietuvių rašyto­
ju.

« — Kun. Domininkas Lengvinas, 
pokario metais buvęs Eichstaetto 
lietuvių stovyklos klebonas, besa­
kant kalbą vestuvinėje puotoje, 
staiga mirė gegužės 22 d. Ka­
nadoje. Buvo Windsoro, Ontario 
lietuvių parapijos klebonas. Velio­
nis buvo gimęs 1914. VII. 13, kuni­
gu įšventintas Telšiuose 1940. V. 23 
kartu su mūsų kun. Pr. Vaseriu.

tatūrai negali būti palaužtas.
Tikėjimas, kad žmogus yra kū­

rybingas, laisvas ir už save atsa­
kingas asmuo, yra stipresnis už 
klaidingos ideologijos sukurtą dik­
tatūrą. Reikšdami šį įsitikinimą, 
pažymi organizacija pareiškime, 
kreipdamasi į pasaulio visuomenę, 
jūs moraliniai paremsi te lenkų tau­
tą ir paliudysite jai savo solidaru­
mą. Solidarums yra šių dienų šū­
kis, - ne vien tik Lenkijai.

Centro ir Rytų politinių išeivių 
organizacijos pareiškimą dėl Len­
kijos įvykių, tarp kitų, pasirašė 
taip pat Šveicarijos lietuvių bend­
ruomenės ir vietos estų bei latvių 
draugijų atstovai. Pareiškitną per­
davė Šveicarijos radijas ir paskel­
bė daugelis šveicarų laikraščių.

LRTV
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Lietuvos būklė nėra beviltiška* įvykiai
Naująją Tomo Venclovos knygą paskaičius

Labai nedėkingas dažniausia bū­
na žurnalisto - publicisto raštų li­
kimas. Tuo tarpu, kai dailiosios li­
teratūros kūrėjo, kad ir ne visada 
vertingi raštai yra leidžiami kny­
gomis, laikomi knygų lentynose, 
bibliotekose, publicistiniai rašiniai 
ypač tie, kurie atspausdinti laikraš­
čiuose ar perskaitomi per radiją, 
susilaukia greitos “mirties” - pas­
kaičius jie po keleto dienų išmeta­
mi, laikraščių komplektai retai ren 
kami.

O tačiau ir publicistika, Įskai­
tant suvažiavimuose skaitomas pas 
kaitas, dažnai turi išliekančios ver­
tės. Taigi labai gerai, kai autoriai 
surenka juos į vieną vietą ir juos 
išleidžia knygomis. Tokią “privile­
giją” išeivijoje yra pasidaręs Bro­
nys Raila: jo rašiniai ir per radi­
ją Lietuvai skaitytos paskaitos iš­
leistos ar ne dešimtimi storų tomų. 
Ir po daugelio metų malonu juos 
skaityti. Ten paskelbti duomenys 
bei faktai bus mielai skaitomi ir 
būsimoje nepriklausomoje Lietu­
voje.

Malonu pranešti, kad galime pa­
sidžiaugti nauju šio žanro veika­
lu. Šiomis dienomis Akademinės 
skautijos leidykla Čikagoje išleido 
rašytojo Tomo Venclovo publicis­
tinių rašinių, parašytų 1975-1980 m. 
rinkinį, antrašte “Lietuva pasau­
lyje”. 292 puslapių knygą dailiai 
atspausdino “Draugo” spaustuvė.

Kas yra Tomas Venclova, skaity­
tojai gerai žino. Tai 1937 m. Klai­
pėdoje gimęs literatas vertėjas, au­
gęs sovietinio aristokrato šeimoje. 
Jo tėvas Antanas Venclova buvo 
sovietinis liaudies komisaras, pri­
vilegijuotas rašytojas, pasiturintis 
bolševikų aristokratas. Sūnus To­
mas nenuėjo tėvo keliais. Knygos 
Įžanginę dalį parašiusio dr. A. Štro 
mo žodžiais, Tomas “niekada nė­
ra mokėjęs režimui jokios, net sim­
bolinės duoklės, kaip paprastai te­
nai daroma. Neištarė nė vieno žo­
džio, kuriuo pats netikėtų ar kuris 
vienaip ar kitaip, kad ir aplinkiniu 
keliu, liaupsintų sovietų santvarką, 
komunizmą ar kurią kitą oficialią 
vertybę”. Tapęs Helsinkio komiteto 
Lietuvos grupės nariu, jis 1975. V. 9 
pasiuntė Lietuvos komunistų parti­
jos centro komitetui atvirą laišką, 
kuriame rašė: “Komunistinė ideo­
logija man tolima ir, mano many­
mu, didele dalimi klaidinga. Jos 
absoliutus viešpatavimas atnešė 
mūsų šaliai daug nelaimių”, ir pa­
prašė leidimo išvykti į užsienį. Lei­
dimas buvo duotas. T. Venclova 
atvyko į Vakarus. 1977. VI. 14 įsaku
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BRONIUS KVIKLYS

Mūsų specialus bendradarbis
Čikagoje

Sovietų Sąjungos Aukščiausios ta­
rybos prezidiumas atėmė jam so­
vietinę pilietybę. 1978. V. 10 Glav- 
litas (aukščiausia Sovietų cenzū­
ros įstaiga) įsakė išimti iš visų bib­
liotekų ir knygų prekybos tinklo 
T. Venclovos raštus.

Gyvendamas ir dirbdamas emi­
gracijoje T. Venclova tebebuvo ir 
tebėra Helsinkio grupės narys. Per 
keletą metų jis parašė nemaža 
straipsnių Įvairiomis politinėmis 
bei kultūrinėmis temomis; įvairiuo 
se politiniuose suvažiavimuose, įvai 
riuose kraštuose skaitė nemaža pas­
kaitų apie dabartinę Lietuvos būk­
lę, davė daug pasikalbėjimų spau­
dos atstovams.

Naujoje knygoje surinkti būdin­
gieji T. Venclovos pastarojo lai­
kotarpio straipsniai ir pasisaky­
mai, turį ne vien tiktai archyvinę, 
bet ir išliekamąją reikšmę. Tai tam 
tikras okupuotosios Lietuvos gyve­
nimo istorijos - Lietuvos visuome­
ninės minties aprašas.

Knyga yra 6 skyrių: 1. Išvykimo 
ir pilietybės reikalai, 2. Žmogaus 
teisių bei tautinių teisių proble­
mos, 3. Kultūriniai dalykai, 4. Dia­
logai su išeivija (Įskaitant pasisaky­
mus apie savo literatūrinę veiklą); 
5. Santykiai su kaimynais. J pasku­
tinį skyrių, kuris pavadintas ((Glav 
lito leista", įjungti dviejų rašinių 
tekstai, kuriuos autorius 1966 ir 
1970 m. paskelbė okup. Lietuvos 
spaudoje, kurių mintys tačiau ne 
visiškai derinasi su sovietine lini­
ja. Be to knygoje pateiktas labai 
įdomus rašytojo (vėliau Nobelio 
premijos laureato) Česlovo Milošo 
laiškas T. Venclovai, antrašte “Vil­
nius kaip dvasinio gyvenimo for­
ma”. Yra ir kitos įdomios medžia­
gos, mūsų spaudoje neskelbtos, ar 
skelbtos mažo tiražo leidiniuose, 
kurių platesnė skaitytojų masė ne­
pastebėjo.

Religijos persekiojimo reikalu T. 
Venclova rašo: “Net ir sušvelninus 
režimą, seniau padarytos skriau­
dos nebeatitaisomos, syki uždary­
tos bažnyčios neatidaromos; religi­
jai palikta erdvė gali tik siaurėti. 
Šie akivaizdūs sąžinės laisvės var­
žymai taip pat yra neproduktyvūs: 
persekiojama religija Lietuvoje da­
bar yra žymiai stipresnė, negu dau­

gumoje Vakarų šalių”.
Judėjimo laisvė: “Privatūs vizi­

tai į Vakarus remiasi skandalinga 
įkaitų sistema. Žmonės metai iš 
metų negauna leidimų aplankyti 
gimines. Paskui leidimas nei iš šio 
nei iš to gali būti duotas. Visi žino, 
kad čia padeda prašytojo socialinė 
padėtis, protekcija, o neretai, ma­
tyt, ir kyšis. Labiau žeminančią ir 
pasityčiojimą tvarką sunku sugal­
voti. Išeivių vizitai Lietuvoje gė­
dingai ribojami vietos ir laiko at­
žvilgiu.”

Autorius pateikia daugybę kitų 
gerai dokumentuotų faktų. Jis tei­
gia, kad “mišrios šeimos Lietuvoje 
nedažnos: jų procentas bene ma­
žiausias iš visų respublikų”. Bet 
ir “mišriose lietuviškai rusiškose 
šeimose lietuviai šiek tiek asimi­
liuoja rusus. Mišriose lietuvių — 
lenkų šeimose lietuviai labai asi­
miliuoja lenkus - 80 proc”.

Lietuvos urbanizacija beveik vi­
siškai išmarinusi kaimus bei baž­
nytkaimius. Lietuvos rusifikacijai 
lietuviai energingai priešinasi ir 
nereikią manyti, kad Lietuva bus 
surusinta. Dėlto “Baltijos tautų iš­
likimas gana ilgą laiką dar yra 
daug maž užtikrintas”.

Apie pokario metų partizanų ko­
vas: ‘'Partizanavimas buvo beviltiš­
kas reikalas. Vakarai, kaip žinome, 
nesidomėjo Baltijos kraštų padėti­
mi. Lietuva po karo neteko dau­
giau kraujo, negu kitos Baltijos vai 
stybės, bet gal kaip tik dėlto, kad 
liko iš jų labiausiai užsispyrusi. 
Rezistencija ruseno daug metų: jau 
nėbe ginkluota, bet idėjinė rezisten 
cija”. T. Venclova daug reikšmės 
skiria Lietuvoje augančiam nacio­
nalizmui ir tvirtina, kad “ne tik 
nacionalizmas, bet ir katalikybė to­
je teritorijoje yra reali jėga”.

T. Venclovos knygos aptarimą 
baigsime jo žodžiais apie mūsų emi 
graciją: “Emigracija neturi būti 
laikoma nelaime, net ir tada, kai 
ji tikrai nelaimė, kaip ji buvo ir 
yra vis dėlto daugumai mūsų. Ji 
nėra nei nuodėmė, nei nusikalti­
mas. Ji yra užduotis ir iššūkis. Ji 
yra likimas ir kartais, nevisada, bet 
kartais, emigracija yra geriausias 
arba bent labai geras būdas atlikti 
savo pareigą tautai".

• Londonas. Amerikos prezi­
dentas Mr. Reagan kalbėjo Britų 
parlamente, skelbė savo dvasinio 
ryžto planą už laisvę ir demokra­
tiją, kuriuo Marksizmas - Leniniz­
mas nueitų į pelenų krūvą istori­
joj, kaip nuėjo ir kitos tironijos — 
despotiškos, žiaurios priespaudos.

• Falkland salos sostinę Port 
Stanley Britai apsupo, kviečia ar- 
gentiniečius pasiduoti, bet atsakė, 
kad ginsis iki paskutinio kraujo 
lašo.

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031.

Published by Mr. Valentinas 
Olšauskas, the President of the 
Lithuanian Catholic Federal Com­
mittee, 38 Coghlan Si. Niddrie Vic. 
3042.

• Melbournas. Viktorijos dar- 
biečių premjeras Mr. Cain paskel­
bė, kad ruošia parlamente įstaty­
mą draudžiantį Amerikos branduo­
line energija varomiem laivam Į- 
plaukti į Viktorijos uostus. “The 
Herald” dienaraštis birželio 7 d. 
vedamuoju rašo, kad toks premje­
ro sprendimas yra absurdiškas ir 
mūsų stipriausiam sąjungininkui 
tiesiog “spjauna į akis”.

© "News Weekly" pranešimu, 
KGB vyresnis pareigūnas Sovietų 
ambasados Canberroje pirmasis 
sekretorius Lew Kashliakov įvai­
riose konferencijose skleidžia so­
vietų dizinformaciją Australijoje. 
Jo tarnyba apima surasti “talen­
tus” - Australijos piliečius veikti 
sovietine propaganda. Indonezijos 
valdžia per paskutinius 16 metų iš­
varė 51 sovietų diplomatą, tačiau 
Australija nei vieno sovietų sau­
gumo pareigūno neišvarė per pas­
kutinius dvidešimt metų nuo 1962 
m. Skripkov istorijos. Taip sovie­
tai čia gerai išnaudoja demokrati­
jos laisvę savai propagandai.
* • Londonas. Arabų teroristai 
į galvą peršovė Izraelio ambasado­
rių Shlomo Argov birželio 3 d. nak­
tį, jo gyvybė pavojuje. Saugumas 
pasivijo žudiką ir jį peršovė, paga­
vo ir kitus 3 arabus, surado paslėp­
tų jų ginklų.
• Jeruzalė. Izraelis atsikeršy­

damas už savo ambasadoriaus per- 
šovimą, lėktuvais smarkiai subom­
bardavo Libane Beiruto priemies­
tyje PLO (Palestine Liberation Or­
ganisation) būstinę, ir kitą dieną 
su 200 tankų, artilerija, 20.000 ka­
rių įsiveržė į Libaną, nuvaryti bent 
40 km gilyn arabų partizanus, ku­
rie apšaudo Izraelio pasienio gy­
ventojus. Izraeliui žygis sekasi,uži­
ma miestelius ir pasiekė jau netoli 
Beiruto.

• New Yorkas. Jungtinių Tau­
tų Saugumo Taryba birželio 6 d. 
nubalsavo tuojau nutraukti karo 
veiksmus Falkland salose, bet Bri­
tai šito balsavimo neklauso.

© Paryžius. Versalio rūmuose 
vyko trijų dienų viršūnių konferen 
cija, nutarė kiek sumažinti Rusijai 
teikiamą kreditų ir technologijos 
pagalbą. Amerikos prezidentas Mr. 
Reagan sako, kad tokia Vakarų pa­
galba labai sustiprino Rusijos kari­
nį pajėgumą. Konferencijoj daly­
vavo JAV, Prancūzija, Britanija, 
Vak. Vokietija, Kanada, Italija ir 
Japonija.

© Londonas. Prieš Amerikos 
prezidento Reagan atvykimą, kai­
rieji Hyde Parke suorganizavo ma­
sinę demonstraciją prieš branduo­
linius ginklus, dalyvavo virš 100 
tūkstančių žmonių.

® Bonna. Krikščionių demokra 
tų partija suorganizavo Amerikos 
prezidento Mr. Reagan sutikimą, 
suvažiavo apie 100.000 vokiečių 35 
specialiais traukiniais, 1.500 auto­
busų, parodydami, kad dauguma 
Vakarų Vokietijos žmonių remia 
JAV. Miunchene Kirkščionių de­
mokratų suruošta panaši demons­
tracija, dalyvavo 60.000 vokiečių, 
bet Vokietijos liberalų valdžia ig­
noravo šiuos proamerikietiškus pa­
sireiškimus.
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TĖVIŠKĖS Aįį

AIDAI
VERGIJOS PANČIUOSE

Kasmet birželio mėnesį minime 
mūsų tautos baisiuosius trėmimus 
į Sibirą. Tačiau ir šiandieną lie­
tuvių tauta palikta viena. Paverg­
tieji Broliai sprendžia išlikimo 
problemą. Pastaraisiais metais Lie­
tuvoje siautėja tamsus, paslaptin­
gas teroras, vykdomas naktį ban­
ditų - chuliganų rankomis (nors 
už jų pečių be abejo stovi kovin­
gieji ateistai ir saugumas). Plėšia­
mos bažnyčios, išlaužomi taberna­
kuliai, išniekinamas Švenčiausias 
Sakramentas, kankinami ir žudomi 
kunigai. Visa tai daroma su šė­
toniška neapykanta ir žiaurumu. Ši 
tas teroras turi aiškiai ideologinį 
pobūdį ir siekia labai konkretaus 
tikslo: įbauginti tikinčiuosius ypač 
kunigus.

Vėliausioji iš Lietuvos pogrin­
džio atėjusi Aušros laida klausia: 
Kuriuo keliu? —< Kuriuo keliu ei­
ti nurodo, kad šviesiais ir sunkių 
nelaimių metais tautos sąžinė, jos 
dvasinių jėgų, jos ištvermės šalti­
nis buvo Lietuvos Katalikų Bažny­
čia. Tauta kariais atsikeldavo tie­
siog iš svetimų paruošto kapo. Be 
Bažnyčios, be tautai įdiegto gilaus 
religingumo ir įskiepytos aukštos 
moralės šiandien gal jau nebūtų 
mūsų tautos, arba ji būtų toli gra­
žu ne tokia, kaip dabar. Bažny­
čios mokslas, jos skelbiamas tikė­
jimas tautai išugdė prigimtąsias 
lietuvio būdo, jo charakterio sa­
vybes, net paprastą, neraštingą kai­
mietį padarė tauriu žmogumi, daž­
nai dvasios milžinu.

Šiandieną, rašo Aušra, tiek tau­
ta, tiek jos Bažnyčia vėl pastatyta 
prieš dilemą: žūti ar būti. Tautai 
tikrai gresia mirtinas pavojus. Po 
sovietine tautų draugystės priedan­
ga vyksta baisus niveliacijos ir asi­
miliacijos procesas. Dvasinės kul­
tūros vietoje - moraliniai griuvė­
siai, pasileidimas ir alkoholizmas. 
Riedame į bedugnę, į tautos de­
generaciją ir mirtį. Bet ir nužu­
dant tautą, pirma reikia numarinti 
jos tikėjimą. Reikia pirmiausia pas­
maugti Bažnyčią. Šią baisią tiesą 
mes kartais gal ir užmirštame, bet 
ją labai gerai įsimena Dievo ir 
tautos priešai. Įsimena ir gudriai 
vykdo, užmaskuotai, metodiškai. 
Tačiau Bažnyčia stiprėja apšlaksty­
ta savo kankinių krauju. Jos vai­
kų kančios ir ištvermė didina jos 
galią ir žavesį. Šitai priešas taip pat 
žino. Todėl dabar ją stengiasi pas­
maugti tyliai nejučiomis, uždusin­
ti jos pačios vaikų rankomis.

Su džiaugsmu ir pritarimu Lie­
tuvos tikintieji sutiko Tikinčiųjų 
Teisėms Ginti Komiteto įsikūrimą, 
už jį meldžiasi, nuoširdžiai linki 
sėkmės tokiame svarbiame ir rei­
kalingame darbe. Saugumas labai 
nori Komitetą sunaikinti, bet prieš 
tai reikia jį sukompromituoti, izo­
liuoti, paversti kažkokių nenuora­
mų ir išsišokėlių būreliu. Daug pri­
klausys nuo mūsų dvasiškijos bud­
rumo, principingumo ir ištvermės. 
Su Aušra meldžiame: Dieve, padėk, 
kad šito jiems nepritrūktų I

PD

Kun. G. J. Jordan atkerta sovietinei propagandai del Lietuvos
Naujos Zelandijos “Bay of Plen­

ty Times” gegužės 17 d. laidoje 
įdėjo didelę nuotrauką Lietuvos 
ūkininkų namų, kaip ten laimingi 
žmonės. Rašo, kad Lietuva yra vie­
na iš trijų sovietinių respublikų ir 
kasmet 5.000-6.000 ūkininkų iš savo 
izoliuotų ūkių persikelia į naujus 
kolektyvinius ir valstybinius ūkius. 
Ūkių savininkai gauna pilnas kai­
nas kompensacijos už pastatus ir 
sodus, ilgalaikes paskolas naujų na­
mų statybai. Jie gerai, patogiai 
įrengti ir tai išaiškina, kodėl lie­
tuviai ūkininkai palieka savo sene­
lių sodybas ir persikelia į naujus 
kolektyvinius. 1966-1981 m. sovie­
tinė valstybė ūkininkams suteikė 
virš $ 700 milijonų kreditų ir kom­
pensacijos už sugriautus senus so­
dybų namus. Tuo laikotarpiu iš 
90.000 sodybų šeimos persikėlė į

Juozas Mikštas

PABĖGĖLIO RŪPESTIS

Pabėgėlių vagonan pats save užkalęs,
Išklydau į pasaulį platų,
Kur styri eukaliptai, švokščia palmės žalios. 
Kur akys Lietuvos kančių nemato ...

Net pagalvoti kartais man baisu — 
Tiek metų jau pabėgėlis esu I

O mėgstu apkalbėti, peikti, kritikuoti 
Likimą Nepriklausomos Tėvynės Lietuvos, 
Kodėl ji budeliams turėjo pasiduoti 
Be pasipriešinimo, be kovos ?

O pats, norėdamas išvengti tos kovos. 
Pabėgau kuo toliau nuo Lietuvos ...

Melbourne, 1982 m. birželis

GEELONGAS

Bendruomenės Susirinkimas

Geelongo Apylinkės Valdyba šau 
kia visuotinį susirinkimą Lietuvių 
Bendruomenės Namuose birželio 
27 d. 2.30 vai. Darbotvarkė: S-mo 
atidarymas, prezidiumo kvietimas, 
praėjusio s-mo protokolo skaity­
mas, pranešimai - pirmininko, ka­
sininko, Garbės teismo, revizijos 
komisijos, organizacijų, diskusijos 
dėl pranešimų, kasos apyskaitos 
tvirtinimas. Rinkimai - mandatų 
komisijos, apylinkės valdybos, re­
vizijos komisijos, Garbės teismo. 
Klausimai ir sumanymai, s-mo už­
darymas. Apylinkės valdyba kvie­
čia visus Geelongo lietuvius daly­
vauti, išrenkant dviems metams 
naują valdybą. Nesusirinkus dau­
gumai, už pusės valandos praves­
ti rinkimai bus teisėti, nežiūrint 
žmonių skaičiaus. Valdyba prašo 
visus lietuvius susimokėti Solidaru 
mo mokestį.

ALB Geelongo Apylinkės Valdyba

= Šv. Raštą vaikams į Lietuvą 
pasiuntė Krikščionių misija komu­
nistų pasauliui, praneša “The Voi­
ce of the Martyrs” birželio laida. 

nausėdijas.
Į šią laikraščio žinią tuojau rea­

gavo kun. G. F. Jordan. To laik­
raščio redaktoriui parašė toki laiš­
ką:

Keliaudamas per N. Zelandiją 
buvau sudomintas jūsų istorija 
apie “naują kooperatyvų ūkinę sis­
temą” Lietuvoje, bet lieka nedasa- 
kytų esminių faktų. Tai keistas 
straipsnis, bet nenurodėte jo šalti­
nių. Stebiuosi kodėl?

Pakankamai garbinga nurodyti 
kooperatyvus jų įprastu vardu 
“valstybės ir kolektyvų farmos”. 
Niekur pasaulyje komunistinei sis­
temai nepasisekė su agrikultūra. 
Tai universalus faktas ir neabejo­
tinas, bet dar nereiškia, kad ir 
antraeilė pramonė žydi komuniz­
me. Veikiau ir ją kamuoja ir silp­
nina centrinių planavimų masinės

KALIFORNIJA

Sv. Kazimiero parapija Los An­
geles mieste, Kalifornijoje, vado­
vaujama klebono prelato J. Ku­
čingio, 29-tą Lietuvių Dieną ren­
gia birželio 20. Koncertui yra pa­
kviesti du solistai iš Čikagos — 
Dana Stankaitytė ir Algis Grigas. 
Pastarąjį Los Angeles bei apylin­
kių lietuviai išgirs pirmą kartą. 
Akompanuos žymioji vietinė pia­
nistė Raimonda Apeikytė. Progra- 
mon savo eilėraščiais įsijungs ir 
poetas Bernardas Brazdžionis, ku­
ris bus pagerbtas deimantinės sa­
vo amžiaus sukakties proga. 

SOLISTĖS S. ŽIEMELYTĖS KONCERTAI

AUSTRALIJOJE

• Sydnėjuje: birželio 20 d. sekmadienį 4 vai. p.p. 
Lietuvių Klube.

• Adelaidėje: birželio 26 d. šeštadienį 7 vai. vakare 
Lietuvių Namuose.

• Melbourne: liepos 4 d. sekmadienį 2.30 vai. p.p. 
Lietuvių Naumose.

ALB Krašto Valdyba

priespaudos letena, ir ji sunkiai 
remiasi ant Vakarų technologijos 
ir kreditų.

Didesnis jūsų istorijos prieštara­
vimas yra tai, kad jūs rašote apie 
Lietuvą, paprastai kaip vieną iš 
trijų sovietinių Pabaltijo respubli­
kų. Faktiškai tos trys Pabaltijo 
respublikos buvo sovietų prievarta 
užimtos 1940 m., bet jų statusas, 
kaip sovietinės respublikos, nebuvo 
pripažintos Australijos ir N. Ze­
landijos vyriausybių iki 1970 m. 
vidurio. Pasikeitus vyriausybei, 
Australija apgailėjo savo pripažini­
mą Rusijai ir jį atšaukė. Pabaltijo 
tautos dar tebežiūri į N. Zelandijos 
vyriausybę, kad ir ji tą pripažini­
mą atšauktų.

Trys Pabaltijo respublikos fak­
tiškai yra USSR okupuotos, kolo­
nizuotos, siekiant jas visiškai su­
rusinti, panašiai kaip darė Roma­
nov carai. Dokumentaciją apie 
šiuos dalykus galima gauti pas “Bal 
tic News” PO Box 272, Sandy Bay, 
Tasmania. Aš lieku apstulbintas, 
kad išbaltinote vieną iš labiausiai 
biaurių imperialistinio komunizmo 
aspektų.

G. F. Jordan, SJ, St. John Fi­
sher College (University of Tas 
mania), Sandy Bay, Tas. 7005.

Kun. G. F. Jordan jėzuitas yra 
didelis pabaltiečių ir lietuvių drau­
gas. Tai parodo, kad mums visiems 
reikia ieškoti tokių gerų intelek­
tualų australų, kurie gintų Lietu­
vos reikalus, kai tik kokia proga 
pasitaiko. PD
_-------------- -- ^.1—_—.L-;1,,.-'

’ SYDNCJUS
UŽBAIGIANT GEGUŽĮ

Vos grįžęs iš Adelaidės, netikėtai 
buvau pakviestas į gegužinių pa­
maldų užbaigimą Alfos Savickienės 
namuose, Lidcombe. Ten jas pra­
dėjome, o dabar sėkmingai užbai- 
gėm. Sugužėjo daug Gyvojo rožan­
čiaus narių, kurio Alfa yra pirmi­
ninkė ir daug kitų maldininkų — 
pilna troba - apie 25.

Paminėjęs, kad tai ir Marijos ap­
lankymo šventė - ypač paryškinęs 
Marijos prašymus Fatimoje, pa­
kartojau čia ir pasiaukojimą Mari­
jos Nekalčiausiajai širdžiai. Sutar­
tinai ir tvirtai nuskambėjo litani­
ja ir prasidėjo tikra krikščioniška 
agapė, nes visos maldininkės atėjo 
ir su krepšeliais užkandžių ar sal­
dumynų. Nors už langų pirmieji 
žiemos prajovai - šalti vėjai ir lie­
tūs, bet viduje buvo maloni, drau­
giška šiluma ir visus apjungianti 
maldingumo nuotaika. Pasimelsta 
buvo ir už mūsų ligonius - ypač 
sunkiai auto nelaimėje sužeistą 
Balį Barkų, - linkim kuo greičiau 
pasveikti.

Kun. P. Butkus
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Popiežius Jonas Paulius 11 Didž. Britanijoj VEDUSIEJI PAŠVENTINTI
"Ateinu trokšdamas atgaivinti vienybės ir meilės ryšius"

Popiežiaus Jono Pauliaus II vi­
zitas Didžiojoje Britanijoje gegu­
žės 28 - birželio 2 dienomis buvo 
jau dvyliktoji jo kelionė už Ita­
lijos ribų, kurios programoje bu­
vo labai gausūs Popiežiaus religi­
niai susitikimai su Įvairiausių so- 
calinių sluogsnių žmonėmis, reli­
ginių bendruomenių atstovais. Pir­
mą kartą aplankė katalikiškas tau­
tines Bažnyčias: Anglijos arba An­
glikonų Bažnyčią ir Škotijos, arba 
presbiteri jonų - kalvinistų Bažny­
čią. Škotijos Bažnyčia priklauso 
Europos protestantiškųjų Bažnyčių 
šeimai, kurią jungia Ženevoje Pa­
saulinė Reformuotų Bažnyčių są­
junga, kai tuo tarpu anglikonai sa­
ve nelaiko protestantais, bet re­
formuotais katalikais. Visame pa­
saulyje yra 27 autonominės angli­
konų Bažnyčios, susijungusios į fe­
deraciją. kurioje dalyvauja Angli­
jos Bažnyčia.

Katalikų Bažnyčia per Krikščio­
nių Vienybės sekretoriatą palaiko 
ypač su anglikonais pastovius ir 
glaudžius ■ ekumeninius ryšius.

Kreipdamasis į tikinčiųjų minią 
garsioje Westminsterio katalikų ka 
tedroje, Popiežius dėkojo Dievui, 
kad jis, kaip Romos vyskupas ir 
vyriausias katalikų Bažnyčios ga­
nytojas, gali kalbėti šioje vietoje. 
Tai istorinės reikšmės įvykis: šian­
dieną pirmą kartą Bažnyčios isto­
rijoje Romos popiežiaus kojos lie­
čia Anglijos žemę. Visa - pradedant 
literatūros bei muzikos kūriniais, 
baigiant katedromis bei šventovė­
mis - čia kalba apie giliai, per ilgus 
šimtmečius įsišaknijusias krikščio­
niškojo tikėjimo tradicijas. Mano 
apsilankymas pas jus tebūna re­
gimas Bažnyčios vienybės ženklas 
ir vienybės šaltinis. Ateinu trokš­
damas patarnauti visų krikščionių 
tarpusavio vienybei ir meilei. Per 
ištisus 400 metų buvo nutrūkę vie­
nybės ryšiai tarp jūsų krašto ir 
Romos Bažnyčios. Šiandien Romos 
popiežius ateina į jūsų tarpą, atei­
na trokšdamas atgaivinti vienybės 
ir meilės ryšius. Kaip lenkų tautos 
sūnus - jaučiu pareigą išreikšti

jums savo asmenišką dėkingumą 
už jūsų parodytą draugiškumą bei 
solidarumą Lenkijai.

Popiežiaus atvykimo su ypatin­
gu džiaugsmu laukė Didžiosios Bri­
tanijos katalikai. Iš bendro 54 mi­
lijonų gyventojų skaičiaus katali­
kų yra 5 milijonai, turi 3.165 pa­
rapijas ir 745 neparapines bažny­
čias, du kardinolus - Basile Hume

f
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ir Gordon Grey, 6 arkivyskupus,
54 vyskupus, kunigų 5.104, yvrų 
vienuolių 2.605, seserų vienuolių 
13.500, seminaristų 750. Katalikų 
Bažnyčia labai gyvai reiškiasi so­
cialinėje plotmėje, išlaiko 3.000 pra­
dinių, vidurinių ir aukštųjų mo­
kyklų, virš 50 ligoninių, vaikų dar­
želių, prieglaudų, senelių namų, 
turi taip pat platų savo spaudos 
tinklą. ’ LRTV

MŪSŲ KALINIAI
Mečislovas Jurevičius bausmę at 

lieka Kapsuko griežto režimo la­
geryje. Jo adresas:
234520, Kapsukas OČ 12/3 Būrys 
5, brigada 51 Jurevičius Mečislo­
vas, Jurgio.

Inž. Vytautas Vaičiūnas po teismo 
buvo nugabentas į Pravieniškių la­
geri, o po kelių mėnesių etapuotas 
į Rusijos gilumą. Adresas kol kas 
nežinomas.

Rašo Vytautas Vaičiūnas: .
“Laišką rašau iš Lukiškio kalėji­

mo. Buvai mano; teisme ir matei 
kaip tai, kas vieną dieną buvo at­
mesta, kitą dieną vėl priimta ir 
apkaltinta... taip reikėjo! Priimk 
kaup auką.

Sėdžiu kameroje, kurioje žmonės 
renkami į tolimesnius etapus ... 
Čia asmeniniai pasimatymai nelei­
džiami. Skiriami bendri per stik­
lo sieną ir kalbamasi telefonu. Tur­
būt reikia, kad Kūrėjas būtų pa­
garbintas ir tose vietose, kur Jis 
labiausiai užmirštas.

Kartoju Gemmos Stanelytės žo­
džius: “Priimk, Viešpatie, mano 
mažą auką”.
1981. 88. 27.

Laiškas iš Pskovo kalėjimo:
Mus griežtai nubaudė už tai, kad 

mylėjome savo Tėvynę Lietuvą, už 
tai kad trokštame savo tautai lais­
vės, už tai, kad nesutikome tapti 
lietuvių tautos išgamų arba jos prie

šų vergais. Tačiau mūsų sąžinė ra­
mi, nes priešas nepajėgė palaužti 
mūsų valios. Dabar mes esame ke­
lyje į katorgą, po kurios seks ilgi 
tremties metai Sibire. Nežinia, ar 
visi kada nors sugrįšime į savo 
Tėvynę. Tačiau savo ateitį pasitin­
kame ramūs ir tvirti. Mus pačius 
skiria kai kurios mūsų pažiūros ir 
įsitikinimai. Vienas iš mūsų - so­
cialistas, kitas - demokratas, tre­
čias - humanistas, du praktikuo­
jantys katalikai, vienas - indiferen­
tas. Tačiau mus visus jungia idėjos, 
dėl kurių ryžomės paaukoti savo 
regimąją laisvę. Dabar mus dar la­
biau sujungė bendra lemtis ...

Iš niūraus kalėjimo požemio siun 
čiame savo padėką, nuoširdžiausius 
linkėjimus ir meldžiame Dievo pa­
laimos ir gausių malonių visiems, 
kas prisimena mus geru žodžiu. 
Mes turime viltį, jog mūsų auka, 
sudėta ant Tėvynės aukuro, palai­
kys liepsną, kurios neužgesins jo­
kios gyvenimo smulkmenos.
1981. I. 17
G. V. Iešmantas, P. Pečeliūnas, 
V. Skuodis.

— Kun. Dr. Antanas Milius, po­
kario metais buvęs Eichstaetto lie­
tuvių gimnazijos kapelionas, dabar 
Brazilijoje Sao Paolo mieste ba­
landžio 14 d. atšventė savo amžiaus 
deimantinę sukakti, o ateinančiais 
metais birželio 14 minės kunigystės 
auksinį jubiliejų.

1 DIJAKONUS

Romoje praėjusį sekmadienį tris­
dešimt dviem įvairių tautybių 
Opus Dei religinio sąjūdžio na­
riam buvo suteikti dijakono šven­
timai. Dalyvaujant sąjūdžio gene­
raliniam vadovui kun. Del Por­
tillo, dijakono šventimus, tarp ki­
tų, priėmė italas fizikos daktaras 
Brezza, argentinietis inžinierius 
Shanley, portugalas gydytojas Go- 
meš, prancūzas advokatas, iš Keni­
jos kilęs inžinierius Nimy, kuris 
taps pirmuoju afrikiečiu kunigu, 
priklausančiu Opus Dei sąjūdžiui, 
taip pat vienas airis inžinierius, 
amerikietis filosofijos daktaras, is­
panas laivyno karininkas ir kiti. 
Visi naujieji dijakonai yra tarp 30 
ir 40 metų amžiaus ir yra įsigiję 
daktaro laipsnį kokioje nors baž­
nytinio mokslo šakoje. Opus Dei 
religinį sąjūdį 1928 metais Įkūrė 
ispanas Escriva de Balaguer. Są- \ 
jūdis, kuris dabai- yra išplėtęs sa­
vo veiklą 40 pasaulio kraštų, jun­
gia kunigus ir pasauliečius tikin­
čiuosius apaštalavimo darbui, ypač 
intelektualų tarpe.
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PALEIDO GEMĄ - JADVYGĄ 
STANELYTĘ

1982 m. vasario 16 d. iš krimina­
linio lagerio Nižnij Tagile į laisvę 
po pusės bausmės buvo išleista Ge- j 
ma - Jadvyga Stanelytė. Įdomu, 
ką reiškia šis naujas saugumo ma­
nevras? Gema - Jadvyga Stanelytė 
buvo nuteista už religinės eisenos i 
organizavimą Į Šiluvą.

LKB Kronika Nr. 51.
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Nižnij Tagile koncentracijos sto­
vykla randasi Sverdlovsko regione 
Uralo kalnų rytiniame atsišakoji- ; 
me. Žiaurus klimatas, žiemą tem- : į 
peratūra nukrinta iki -45 ar net J 
—50 Celsijaus. Tame regione ži­
nomi 5 kalėjimai ir 81 lageris. Sta- si 
nelytei buvo nusiųsta daug laiškų, 
gal tas ir padėjo jos išlaisvinimui.

- Iir mokslinin- ■
pasinaudos Eu- .

(Tęsinys)
Mokslininkų baltistų tarpe dalyvavo lie­

tuviai, estai ir latviai mokslininkai. Iš lie­
tuvių paskaitas skaitė: prof. M. Gimbutienė 
(JAV) apie simbolizmą lietuvių liaudies me­
ne; prof. J. Jurginis (Vilnius) Lietuvių meno 
romantizmas ir jo reikšmė tautinei kultū­
rai; prof, V. Gečas (Vilnius) - Moderniška 
lietuvių tapyba; prof. J. Gaudrimas. (Kau­
nas) - Kompozitorių mokyklos vystymasis 
ir M. K. Čiurlionis. Apie Čiurlionį taip pat 
skaitė dr. D. Eberkein iš Koelno. Dr. P. Bra­
žėnas (Vilnius) Sovietų Lietuvos literatūra 
ir internacionalinis ryšys; prof. P. Aksami- 
tas (Kaunas) - Technikos mokykla ir jos 
reikšmė Lietuvos progresui, dr. R. Žiugžda 
(Vilnius) - Lietuvos - Švedijos santykiai 
1933-39 m. Programoje pažymėti dar keli lie­
tuviai, bet ne visi atvyko. Iš Lietuvos negavo 
leidimo atvykti prof. M. Jučas ir Alg. Šid­
lauskas.

Konferencijos metu vyko Švedijos lietuvio 
E. Budrio enamelio ir akrilikos kūrinių paro­
da. E. Budrys kaip menininkas plačiai ži­
nomas Skandinavijoje, turėjęs savo parodas

New Yorke ir Paryžiuje.
Visuotiniam konferencijos susirinkimui pir 

mininkavo dr. J. Lingis ir dr. A. Loitestas. 
Tai buvo proga baltistams ir jų draugams 
susitikti, užmegsti naujus ryšius, atnaujinti 
senas pažintis. JL sutiko savo seną draugą 
japoną prof. Iko Murata, kuris klausėsi JL 
paskaitų. “Tai įdomus mokslininkas”, entu­
ziastiškai prisiminė JL. “Išmoko gerai lietu­
viškai kalbėti pats per save. Jo nuomone lie­
tuvių kalba yra pagrindas kalbų studijoms. 
Susižavėjęs Donelaičiu, Iko išvertė “Metus” 
Į japonų kalbą.”

“Esu patenkintas savo pasiekimais. Pensi­
ninko amžiaus sulaukusį paminėjo mane visa 
švedų spauda kaip veiklų lietuvį akademi­
ką”. Liūdnai pridėjo: “Tik savieji mane už­
miršo. Lietuvių spauda su kuria ilgai ben­
dradarbiavau, kuriai daug laiko skyriau, ma­
nęs neprisiminė”.

“Savame krašte pranašu nebūsi”, rimtai 
priminiau.

Ištarnautą pensiją JL panaudoja savo bib­
liotekai plėsti. Jo bibliotekos vertingi litua­
nistiniai veikalai įvairioms kalboms kelia su-

sidomėjimą mokslo institucijų 
kų. “Tikiuos mano rinkiniais
ropos, Britanijos, Amerikos ir kitų kraštų 
lituanistai ir baltistai mokslininkai, rašyto­
jai, menininkai”.

Atsisveikino mane J. Lingis žodžiais: “Jei 
norime išlaikyti vietą tautų eilėse ir išveng­
ti genocido - rašykime apie Lietuvą anglų ; 
kalba”.

Skersai Švediją iš rytų į vakarus važia­
vau traukiniu. Dideli langai netrukdė ste­
bėti pirmą kartą matomą kraštą. Traukinys 
vingiavo per miškus, palei ežerus, šalia upių 
sujungtų dirbtiniais 347 km kanalais. Po še­
šių valandų pasiekėme vakarinį uostą Go- . 
thenburgą, didumu antrą Švedijos miestą. 
Padedant simpatiškai švedaitei, patekau į 
turistinį laivą plaukianti į Liubeką. Keletą 
šimtų turistų linksminos: restoranuose ir 
puošnioje laivo salėje. Žavi muzika lydėjo 
šokančias poras, baruose liejosi “duty free” 
stiprūs gėrimai. Minkštasuolyje įsitaisiusi ste 
bėjau mėnulio apšviestas Kattegato sąsiaurio 
pakrančių uolas ir laivus, plaukiančius į Bal­
tijos jūrą, prie kurio buvo, yra ir bus Lietu­
va.

Švintant išvydau Vokietijos pakrantę.

i
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Kurkime gausias, gražias, lietuviškas šeimas
"Drauge", "Ateityje" jautrias šeimos problemas nagrinėja medici­
nos daktaras Linas Sidrys, M.D. Čia pateikiame jo straipsnių 
santrauką.

(Tęsinys)
Ironija, kad viešųjų madų kūrė­

jai kaip tik šioms dienoms perša 
nėštumo madingumą! Nėščia akto­
rė modeliuoja “Time” žurnalo vir­
šelyje. Anglijos princesė Diana pas 
tojusi viešai pareiškė norinti di­
delės šeimos. JAV gimimų skaičiai 
staiga pakilo. Kas anksčiau buvo 
atsilikusiųjų, ne “pažangiųjų”, ne 
"išsilaisvinusiųjų” pažymys, dabar 
New Yorko ir Holywoodo režisie­
rių iškeliamas į padanges. Be abe­
jo už 5 arba 10 metų ši mada 
pasireikšs ir okupuotoje Lietuvo­
je-

Tačiau nėštumo ir kūdikių nau­
jas madingumas savaime nesukurs 
sveikos šeimos nuotaikos. Praeinan 
čios mados sukurti vaikai bus ap­
leisti ir neišauklėti. Ši mada neturi 
nieko bendro su šeimos dosnumo 
principu. Ši mada neskatina dau­
giau dėmesio vaikų auklėjimui. Si 
mada tik savimeiliškai trimituoja 
kai kurių dirbančių moterų nuta­
rimą turėti pirmą - ir tai paskuti­
nį - vaiką.

Iš visų mano pažįstamų, kuone 
vieninteliai jauni žmonės pasiry­
žę priimti tiek vaikų į savo šeimą, 
kiek Dievas siųs, yra tik keletas, 
giliai tikintys Amerikos katalikai. 
Ne lietuviai. “Aušra” ir kiti gali 
rašyti, kalbėti ir prašyti, kiek tik 
nori ir gali. Tačiau pasaulio lie­
tuviškas jaunimas sutiks ir norės 
turėti “gausias, gražias lietuviškas 
šeimas” tik tada, kai supras, kad 
Dievas yra tikrai Tėvas, kuris no­
ri daug vaikų. “Leiskite mažutė­
liams ateiti pas mane ...” 
labai aiškus ir suprantamas Baž-

Aš esu augęs didelėj šeimoj. Di­
delė šeima man ir mano broliams 
bei seserims yra brangi vertybė. 
Todėl man vedybiniam gyvenime 
labai aiškus ir suprantamas Baž­
nyčios mokymas, kad svarbūs ve­
dybų tikslas yra atvirumas vai­

kams ir vaikų auklėjimas Kristuje. 
Atvirumas vaikams reiškia būti 
pasiruošusiam priimti tiek vaikų Į 
savo šeimą, kiek Dievas atsiųs.

Toks atvirumas vaikam plaukia 
iš supratimo, kad žmogus vedybi­
niame gyvenime dalyvauja Dievo 
Kūrėjo plane. Kiekvienas vaikas 
yra ne tik tų tėvų vaikas, 
bet kartu ir Dievo vaikas. Todėl 
joks žmogus neturi teisės mani­
puliuoti kūrimo ir nėštumo eigą 
taip, kad išvengtų vaiko gimimo. 
Dosnumo ir skaistumo vertybių 
pilnas įgyvendinimas vedybiniame 
kontekste kaip tik neatskiriamai 
susijęs su pilnu ir nuolatiniu at­
virumu vaikų gimimui.

Aušra Nr. 29 (69). 1981 m. gruodis

Tautos dainiaus tėviškėje
1981 m. rugpjūčio 26 d. grupė ti­

kinčio jaunimo apsilankė vieno žy­
miausių lietuvių poetų - Bernardo 
Brazdžionio tėviškėje - Stebeikė- 
lių kaime (netoli Pumpėnų, Pas­
valio raj.). Gimtoji poeto sodyba 
sunaikinta. Jos vietoje - spygliuota 
viela aptverta ganykla ir joje lau­
kinė kriaušė - paskutinis sodo me­
dis... Tai tik dar labiau išryškino 
okupantų norą sunaikinti, ištrinti iš 
lietuvių, o ypač jaunimo sąmonės 
šio neeilinio Tautos laisvės mylė­
tojo ir patrioto atminimą. Juk mar­
murinės lentos ir memorialiniai 
muziejai šiandien okupuotoje Tė­
vynėje skubama statyti tiems, kurie 
kovojo su Lietuvos istorija ir kul­
tūra. Bernardas Brazdžionis, nuos­
tabiai gilus lietuviško peisažo ir su 
juo suaugusios tautos sielos dai­
nius, neliko kurčias 1941-aisiais to­
llman Sibiran vežamų sunaikini­
mui kūdikių, motinų ir senelių 
verksmui, nenuėjo su tais, kurie: 
klaikiam sapne pabudę gieda gies- 

Man šis bažnyčios mokymas yra 
labai aiškus ir nuostabiai kilnus. 
Aš iš asmeniškos, psichologinės ir 
mediciniškos patirties esu įsitiki­
nęs vaikų ir gausių šeimų didele 
verte.

Tačiau dažnas bendraamžis užau­
gęs nevisai sveikoj aplinkoj, turi 
kitokių įsitikinimų. Jie vaikų ne­
nori arba nori tik keletos. Stebėti­
na, kad dar net nevedę ir neturė­
dami nė vieno vaiko, jie atsisako 
savo būsimoj šeimoj turėti dau­
giau negu du arba tris vaikus. Vie­
nu žodžiu, jie jau yra susidarę sa­
vo šeimyninio gyvenimo planus ne 
pagal tikybos nurodymus, bet pa­
gal ekonominius, sociologinius ir 
pramoginius apskaičiavimus.

(Bus daugiau)

mę klaikią stabam naujų dienų die­
vų...

Abiejų okupacijų metais jis ati­
davė visą savo poetinį talentą kel­
ti tautiečių dvasiai, žadinti šventai 
vilčiai, kad ir po Stalino vargonų 
ratais, ir po Rainių, Pravieniškių, 
Červenės lavonų krūvomis išliks 
Lietuva gyva. Juodžiausio teroro 
naktį Tautą pasiekdavo drąsinantis 
poeto balsas:

Šaukiu lietuvį burtis prie lietuvio 
Ir gyvą širdį prie gyvos širdies ...

Iš rytų į nuniokotą Tėvynę vėl 
atsiritus raudonajai lavinai, poetas 
emigravo į JAV, kur toliau akty­
viai reiškiasi išeivijos veikloje, pra­
našavo pavergtiesiems broliams 
Laisvės Aušrą. Todėl visiškai su­
prantama okupantų neapykanta 
šiam didžiajam Tautos kultūros vei 
kėjui.

Vietos žmonės papasakojo jau­
nuoliams, kaip atrodė Brazdžioniu 
sodyba, apie poeto šeimą ir gyve­

ŽYDAI NORI IŠVYKTI IŠ

SOVIETŲ RUSIJOS

Grupė žydų kilmės sovietų moks 
lininkų, laukiančių leidimo emi­
gruoti į Vakarus, kreipėsi į Izrae­
lio respublikos prezidentą Navon, 
prašydami užtarimo. Sovietų moks 
lininkai šia proga atkreipė dėmesį 
Į tai, kad leidimo emigruoti iš Sov. 
Sąjungos šiuo metu laukia tarp 
50.000-100.000 žydų kilmės sovietų 
piliečių. Visi emigracijos prašymą 
įteikusieji tuoj netenka darbo ir 
akademinių laipsnių. Užsienio spau 
da šia proga atkreipia dėmesį, jog 
emigracijos varžymai ir emigruoti 
norinčiųjų persekiojimas, akivaiz­
džiai priešinasi Helsinkio susitari­
mam, kuriuose įsakmiai pabrėžia­
ma kiekvieno žmogaus teisė laisvai 
išvykti iš krašto arba į jį sugrįžti.
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nimą. Jaunuoliai, išreikšdami savo 
dėkingumą ir meilę niekinamam 
Tautos Dainiui, pastatė kryžių ša­
lia vienintelės sodybą menančios 
kriaušės. Pastatytasis kryžius ir 
prie kryžiaus kamieno pritvirtinta 
Svč. Mergelės skulptūrėlė žvelgia 
į po' kryžiumi besimeldžiantį jau­
nuolių būrelį. Šis kryžius stovėjo 
kaip gyvas liudijimas, kad lietu­
viai prisimena ir gerbia poetą, sa­
vo kūryboje apgynusį, išsaugojusį 
ir išaukštinusį visą, ką stengiasi 
sutrypti pavergėjai, savo eilėmis 
rodžiusį tautiečiams prisikėlimo lai 
dą.

Dar rymo kryžkelėse kryžiai. 
Dar koplytėlės pakeliuos. — 
Tad eik. šalie, kur pasiryžai 
Ieškot ir susirasi dalios.

Žinoma, tikrųjų tautos nuotaikų 
išreiškimo negalėjo pakęsti jos prie 
šai. Po poros savaičių kryžius su 
menišku šiandienos dievdirbio dro­
žiniu valdžios pareigūnų buvo su­
naikintas.

J. Varduva
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Lietuvos Kat. Bažnyčios dvasinis atgimimas
ĮŽANGA

Pasibaigus II Pasauliniam karui, Lietuvoje 
prie valdžios vairo atsistojo kovingi bedie­
viai, pasiryžę visiškai sunaikinti Katalikų 
Bažnyčią. Dievą ir Tėvynę mylintiems lie­
tuviams iškilo klausimas: kas bus toliau? Vil­
kaviškio kunigai kreipėsi į seną ir išmintingą 
savo ganytoją vysk. Karosą, prašydami pa­
tarimo naujoje situacijoje.

— Ką valdžia sakys, viską darykite prie­
šingai ir bus gerai, - atsakė ganytojas. Be­
liko šį patarimą įgyvendinti. O įvykiai toliau 
klostėsi šitaip:

1946 m. buvo uždarytos Kunigų seminari­
jos Vilniuje, Telšiuose ir Vilkaviškyje. Vys­
kupai - Teofilius Matulionis ir Vincentas Bo- 
risevičius - suimti.

1947 m. areštuotas Vilniaus arkivyskupi­
jos arkivysk. Mečislovas Reinys (miręs Vla­
dimiro kalėjime) ir Telšių vyskupas pagalbi­
ninkas Pranciškus Ramanauskas.

Trečdalis Lietuvos kunigų turėjo pereiti 
Gulagą. Vysk. Vincentas Borisevičius 1947 
m. sušaudytas.

1948-49 m. uždarinėjami vienuolynai, dau­

gelis bažnyčių paverčiamos sandėliais ar pa­
naudojamos profaniniams tikslams. Lietuviai 
masiškai deportuojami į Sibirą.

Valdžios iniciatyva steigiami dvidešimtu­
kai, kurie turi atstoti bažnytinių parapijų 
komitetus. Dvidešimtukams primetamos vie­
našališkos, tikinčiuosius diskriminuojančios 
sutartys.

Bažnytinė vyriausybė buvo prievartauja­
ma leisti nebažnytines instrukcijas ir remti 
melagingą sovietinės valdžios “kovą už tai­
ką”.

Tokiu būdu Kauno Arkivyskupijos ir Vil­
kaviškio bei Kaišedorių vyskupijų valdyto­
jas kan. Juozapas Stankevičius praneša ku­
nigams, jog negalima katekizuoti vaikų, lan­
kyti tikinčiųjų, negalima vaikams patarnauti 
prie altoriaus. Pragaištingą nuolaidžiavimą 
sovietinei valdžiai pradėta vadinti “diplo­
matija". Kai kunigas Kurijoje pasiskųsdavo, 
jog yra puolamas valdžios, jam atsakydavo: 
“Kvailas buvai ir nemokėjai gyventi!” Ne­
mažai kunigų užmiršo vysk. Karoso protingą 
patarimą ir pradėjo savintis naują Kurijos 
stilių.

Siame periode buvo sulaužytas tautinis ir 
bažnytinis pasipriešinimas, o nusilenkusieji 
prievartai sugalvojo lozungą: “Kakta sienos 
nepramuši”.

Teroras tęsėsi ir Nikitos Chruščiovo valdy­
mo laiku. Vienuolika kunigų vėl iškeliavo 
į Gulagą. Ištremiami vyskupai - Vincentas 
Sladkevičius (1959 m.) ir Julijonas Stepo­
navičius (1961 m.). 1961 m. uždaroma tik ką 
pastatyta Klaipėdos bažnyčia, o jos staty­
tojai - nuteisiami.

Septintame dešimtmetyje kunigams už men 
kus nukrypimus nuo slaptų sovietinių ins­
trukcijų ’būdavo uždraudžiama eiti kunigo 
pareigas. KGB vykdė slaptą kovą prieš Kau­
no Kunigų seminariją, siekdama kuo daugiau 
seminaristų įtraukti į savo voratinklį.

ATGIMIMO PRADŽIA

1964-65 m. reikia laikyti Lietuvos Katalikų 
Bažnyčios atgimimo pradžią. Kunigai pama­
žu įsidrąsino ir pradėjo tai vienur tai kitur 
grupėmis katekizuoti vaikus. Pamoksluose 
vis dažniau suskambėdavo drąsus žodis, ra­
ginantis pabusti iš miego, baimės ir sus­
tingimo. Religijų reikalų tarybos įgaliotinio 
Rugienio pastangos terorizuoti kunigus vis 
mažiau pasisekdavo.

(Bus daugiau)
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* JUBILIEJINIS
Kun. A. Spurgis atsako į klausimus 

(Prisiuntė Pr. Pusdešris)
50 metų žmogaus gyvenime jau 

yra graži pusiaukelės sukaktis. 50 
metų tarnyboje ar vedusių gyve­
nime yra netik graži, bet ir reta 
sukaktis, kuri susilaukia ne tik ar­
timųjų, bet ir platesnio dėmesio. 
50 metų kunigystės sukaktis yra 
ypatingas jubiliejus, nes altruistinė

POKALBIS

kymas. Visa tai labai pozityviai 
ir stipriai veikė mano sielą ir kė­
lė norą tapti kunigu.
Klausimas

Turint prieš akis tragišką pašau­
kimų nebuvimo padėtį, ką Jūs pa­
tartumėte šių dienų lietuviškai ir 
vaikus auginančiai šeimai?

moms reikalingas religinis ir mo­
ralinis atgimimas bei atsinaujini­
mas. Atsimintina, kad kunigas yra 
reikalingas ne tik Bažnyčiai, bet ir 
tautai. Be gerų kunigų tauta žus. 
Komunizmas, norėdamas sunaikin­
ti mūsų tautą, siekia sunaikinti 
kunigiją.
Klausimas

Vaizduojuosi, kad kunigystė yra 
lobis, kurį didesniu, ar mažesniu 
įnašu sudaro Dievo malonė, šeimos

RELIGINIAME GYVENIME

= Roma. Popiežius Jonas Pau­
lius vienai dienai nuvyks į Šveica­
riją birželio 15 d. Ženevoje aplan­
kys Tarptautinę Darbo organiza­
ciją, susitiks su Tarptautinio Rau­
donojo Kryžiaus atstovais, savo vi­
zitą užbaigdamas šv. Mišių auka. 
Argentiną aplankys birželio 26-27 
dienomis.

tarnyba Dievui ir žmonėms visada 
yra labiau vertinama už tarnybą 
tiktai sau ar savo šeimai.

Visais laikais kunigas buvo lai­
komas tuo Evangelijoje minimu 
žiburiu, kuris, nepavežtas po savo 
šeimos puodu, savo autoritetu švie­
čia plačiai aplinkai. Žinoma, to ži­
burio šviesumas priklauso daug 
nuo pačio kunigo aukos ir pastan­
gų, o taip pati nuo Dievo malonių, 
tačiau jo tarnyba - tarpininkavi­
mas tarp Dievo ir žmogaus, jo be­
tarpiškas dalyvavimas visuose di­
džiuosiuose sakramentiniuose tikin 
čib žmogaus įvykiuose, jo klausyklo 
jė pakelta nuodėmės išrišanti ran­
ka, jo palydėjimas keliaujant j Ana 
pus, iš jo spinduliuojanti paguo­
da, per jį teikiami Dievo palaimi­
nimai padaro tai, kad mes į kunigą

Atsakymas

Didžioji kliūtis pašaukimams bręs 
ti šių laikų šeimose tai stoka religi­
nio entuziazmo. Kaip vėžio liga 
šeimos yra užsikrėtusios religiniu 
indiferentizmu. Šeimos gyvenime 
jei dar ir skiriama vieta religijai, 
tai tik paskutinėje vietoje. Maldos 
praktika visiškai užmiršta. Kuni­
gui nepripažįstama jokios antgam­
tinės galios, todėl jo žodis vaikams 
moraliniais ir religiniais klausi­
mais yra tik žmogaus, o ne Dievo 
žodis.

Svarbiausias dalykas pašauki­
mams ugdyti yra pačių tėvų susi­
rūpinimas kunigijos ateitimi. Šei-

nuotaikos, įvairių mokslų discipli­
nos ir gyvenimo patirtis. Kokį įna­
šą Jumyse paliko laikotarpis, pra­
leistas gimnazijos suole?
Atsakymas

Gimnazija man daug padėjo ke­
lyje į kunigystę. Joje šalia bendro 
išsilavinimo gavau gerą auklėjimą. 
Gimnazijos kapelionas rūpestingai 
tvarkė pamaldas, kurios vyko gim­
nazijai skirtoje bažnyčioje. Mums 
davė gerą įspūdį daugelio mokyto­
jų dalyvavimas pamaldose. Labai 
mėgau Gegužines pamaldas, kurių 
metu ir pajutau stiprų vidinį bal­
są, kviečiantį į kunigystę.

(Bus daugiau)

Adelaideje einame prie reikalo

= Madridas. Ispanijos vyskupų 
konferencija pranešė, kad popie­
žius Jonas Paulius II Ispaniją ap­
lankys spalio 12-20 dienomis, sus­
todamas 13 miestų, susitiks su Is­
panijos karalium Juan Carlos, vys­
kupų konferencija, su grupėmis 
jaunimo, jūrininkų, seminaristų, in 
telektualų.

= Romoje gegužės gale vyko 
Tarptautinis Liturgijos kongresas. 
Ten paskaitą prancūzų kalba turė­
jo skaityti Lietuvos vyskupijų li­
turginės komisijos pirmininkas ku­
nigas Vaclovas Aniulis. Kongreso 
išvakarėse sužinota, kad komunis­
tai jam nedavė leidimo vykti į 
kongresą. Kongreso dalyviai savo 
maldose prisiminė Lietuvą ir jos 
tikinčiuosius, kurių ne tiktai ti-

žvelgiame su pagarba, dėkingumu 
ir meile.

Ir štai, tokio gyvenimo ir darbo 
penkiasdešimtmetis atšvęstas Ade­
laidėje. Sukaktuvininkas klebonas 
kun. Albinas Spurgis sutiko atsa­
kyti ta proga į keletą klausimų, 
kuriuos pateikė Pranas Pusdešris.
Klausimas

Gerbiamas Sukaktuvininke, Jū­
sų didžiojo jubiliejaus proga norė­
tume išgirsti iš Jūsų paties apie 
Jūsų gyvenimą, o ypač apie tą 
50-ties metų laikotarpį kunigo pa­
reigose. Paskutiniuoju laiku visi 
daug kalbame ir sielojamės pašau­
kimų į kunigus nebuvimu. Gal ga­
lėtumėte pasisakyti, kas Jus pakrei 
pė link kunigystės, ir kodėl tie mo­
tyvai, kurie nulėmė visą Jūsų atei­
tį, negalioja šiandien dabartinėse 
šeimose?
Atsakymas

Mano kelyje link kunigystės di­
džiausią vaidmenį atliko tėvai, šei­
ma ir artimoji aplinka, kurioje te­
ko gyventi ir auklėtis. Turėjau la­
bai religingus tėvus, kurių rūpes­
čiu visas šeimos gyvenimas buvo 
tvarkomas pagal krikščioniškus rei 
kalavimus bei papročius. Buvo la­
bai gerbiamas Bažnyčios autorite­
tas ir reiškiama nuoširdi pagarba 
kunigui. Taip pat aukštai buvo sta­
tomas ir liturginis gyvenimas, to­
dėl buvo nuoširdus bažnyčios lan-

PALMD “Moterų Sekcija” Ine. 
daro žygius pastatyti Adelaidėje 
hostelio tipo soc. globos namus. To­
kiame lietuviškame židinyje galės 
susiburti virš 60 metų amžiaus glo­
bos reikalingi lietuviai.

Kaip to reikalauja Australijos 
socialinės globos draugijų įstaty­
mai, visus finansus tvarkys “Trus­
tees” komitetas. Šito komiteto pir­
mininkas yra arch. A. Navakas, tu­
rintis daug patyrimo soc. globos na 
mų statyboje; vicepirm. inž. A. Ba­
cevičius, iždininkas dipl. buhalte­
ris W. Lloyd, sekretoriai I. I. Da­
vis/ ir inž. A. Galatiltis, nariai Dr. 
R. Voroneckaitė ir kun. A. Spur­
gis, MIC.

Šiuo metu Australijos vyriausy­
bė finansuoja tokių namų projek­
tus duodama 2/3 reikiamos sumos 
statybai. Likusį trečdalį turi su­
rinkti soc. globos draugija. PALMD 
“Moterų Sekcija” Ine. jau yra įne­
šusi $ 5.000 i specialų fondą: “Pietų 
Australijos Lietuvių Mot. D-jos, 
Moterų Sekcijos Ine. vyresnio am­
žiaus asmenims Namų Bondas”. Vi­
sos pajamos ir aukos jau yra deda­
mos į šitą fondą. Australijos Taxa­
tion Office sutiko įtraukti PALMD 
“Moterų Sekciją” Ine. į nuo mo­
kesčių atleidžiamų organizacijų są­
rašą. Praktiškai, asmuo paaukojęs 
šiam fondui $ 2 ar daugiau, turi 
teisę juos atskaityti nuo taksuo- 
jamų pajamų. Tikrumoje, asmeniui 
aukojusiam $ 2 gali tekainuot $ 1.50 
ar dar mažiau, priklausomai nuo 
jo pajamų dydžio.

Taisyklėse ir nurodymuose fon­
do tikslas yra taip apibrėžtas: “Pa­
grindinis Fondo tikslas pagal vy­
resnio amžiaus ar nepajėgių asme­
nų 1954 m. Namų Aktą, aprūpinti 
vyresnio amžiaus vedusius ir neve-

duslus asmenis pastoge, atsižvel­
giant į jų amžių, silpną sveikatą, 
nepajėgumą, kurie visiškai ar dali­
nai nepajėgia savęs prižiūrėti, ar 
būtinai reikalingi pagalbos, ar yra 
nepasiturintys”.

Jau yra padaryta žingsnių įsigy­
ti žemės sklypą netoli miesto cent­
ro su patogiomis susisiekimo prie­
monėmis ir taip pat netoli krau­
tuvių ir bažnyčios. Ant tokio skly­
po numatoma pastatyti hostelio ti­
po pastatą su pilnai aptarnauja­
mais kambariais ir visais patogu­
mais bei galimybe pasigaminti pus­
ryčius ir lengvą maistą. (Pagal da­
bar veikiančius įstatymus, tokio 
kambario dydis negali viršyti 22.3 
kvad. metrus). Valgykloje bus iš­
duodami lietuviški pietūs ir vaka­
rienės. Šalia esančioje seklyčioje 
bus progos pabendrauti ir pažiūrė­
ti televizijos, jei kas jos neurėtų, 
o bibliotekos kampelyje bus gali­
ma pasiskaityti laikraščių ir pasis­
kolinti knygų. Veiks ir bendra skal 
bykla, kurioje gyventojai galės iš­
siskalbti ir išsidžiovinti lengvus 
drabužius. Visi kiti skalbiniai bus

kėjimo, bet net paprasčiausia kul­
to laisvė yra suvaržyta įvairiomis 
kliūtimis.

= Indijoje įvykusiame studijų 
suvažiavime busimųjų kunigų au­
klėjimo klausimais buvo ypatingai 
pabrėžta, kad kova už teisingumą 
pasaulyje yra neatskiriama nuo ti­
kėjimo ir sudaro esminį elementą 
seminaristų parengime kunigiška­
jai tarnybai dabartiniais .laikais.
Formuojant seminaristus Indijoje 
bus siekiama juos giliau supažin­
dinti su Bažnyčios mokslu apie 
socialinį teisingumą ir visomis ki­
tomis krikščioniškomis bei žmo­
giškomis vertybėmis.

= Britų didieji laikraščiai iš­
kėlė Popiežiaus kelionės į Didžią­
ją Britaniją didelę ekumeninę 
reikšmę, pažymėdami, kad milijo­
nai žmonių meldėsi, kad ši kelio­
nė gerai pavyktų, o dabar prašo 
Dievą, kad Popiežiaus misija at-'

Socialinės Globos Moterų Draugija Melbourne maloniai Į 
kviečia iš arti ir toli atsilankyti į Į

♦
TRADICINJ JONINIŲ BALIŲ j

♦
birželio 26 d, šeštadieni 7 vai, vak. 1E »

MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE

Gera muzika, karšta, puiki vakarienė, turtinga loterija, 
linksma nuotaika. Ruošiamės ir laukiame visų.
Bilietų kaina $.10. į
Bilietų užsakymus priima E. Seikienė telef, 277 1478 ir J
V. Morkūnienė telef. 523 5957. ;

Draugijos Valdyba J

pristatomi jau išskalbti ir išlyginti.
Kiek reikės mokėti už gyvenimą 

tokiam lietuviškam židinyje? Val­
džia yra nustačiusi, kad tokio pas­
tato kaina yra padalinama iš kam­
barių skaičiaus ir gautosios sumos 
2/3 padengia vyriausybė, o 1/3 tu­
rės įnešti gyventojas. I’raktiškai, 
jei kambarys kainuos $ 15.000, gy­
ventojas turės įnešti $ 5.000. Aiš­
ku, nepasiturintiems bus ir išimčių. 
Toks įnašas yra vienkartinis ir jo 
negalima atsiimti po įnešėjo mir­
ties. Be to, iš kiekvieno gyven­
tojo bus atskaičiuojama 85'/ pen­
sijos už maistą, šildymą, vėsinimą, 
apšvietimą ir skalbimą. Vertėtų pas 
tebėti, kad kitos soc. globos d-jos 
atskaito žymiai didesnį procentą už 
išlaikymą. Jei dabar senatvės pen­
sija yra apie $ 69 savaitei, tai kiek­
vienam gyventojui lietuviškame 
hostelyje liktų apie $ 10.35. Aus­
trališkuose soc. globos namuose rei 
kia beveik visą senatvės pensiją 
sumokėti ir kai kuriuose net ir da- 
mokėti.

neštų laukiamų vaisių.
3 = Kun. Broniaus Laurinavičiaus 
nužudymo istoriją pateikia birže­
lio laidoje "Underground Evange­
lism”. leidžiamas Persekiojamos 
Bažnyčios komunistų pasaulyje tar 
nybos Bankstowne NSW. Tą ži­
nią iš LKB Kronikos Nr. 50 citavo 
New Yorko Evangelikų žinių agen­
tūra, kaip liudininkų parodymais 
kun. Bronių Laurinavičių Vilniuje 
praėjusio lapkričio 24 d. KGB par­
trenkė po sunkvežimiu, o tris die­
nas prieš nužudymą Danguolė Rep­
šienė buvo paskelbusi straipsnį 
"Tiesoje” puldama kun. Br. Lau­
rinavičių dėl jo veiklos su jauni­
mu.

= Šveicarų dienraštis “Gazzet- 
ta Ticinese” Lugano mieste pii ma­
ine puslapyje Įdėjo straipsnį apie 
Lietuvą, kuriame aprašo nepapras-
tą lietuvių tikinčiųjų atkaklumą, 
pabrėžia, kad LKB Kronika yra 
žymiausias, ilgiausiai išsilaikęs 
slaptas leidinys, kurio komunis­
tams iki šiol nepavyko likviduoti, 
nors jau daug asmenų dėl jos nu­
kentėjo. Aprašo kaip komunistai 
likvidavo kun. Bronių Laurinavi­
čių - paskutinį Helsinkio ■ grupės

L

Tad nesuklyskime galvodami, 
kad sąlygos lietuviškuose namuose 
bus geresnės, o be to juk visi ga­
lės susikalbėti gimtąja kalba ir pa­
bendrauti. Tada sumažės ir vieni­
šumas, labai didelė vyresnio am­
žiaus žmonių problema. Tai jau yra 
svarus argumentas, kodėl lietuviai, 
kuriems yra reikalinga pagalba, tu 
retų rimtai pagalvoti apie savo atei 
tį lietuviškame židinyje.

PALMD Motorų Sakei;a Ine. pajėgų narį Lietuvoje.

f/
F i
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IŠ MŪSŲ
Vakarų politika šlubuoja

Visas laisvasis pasaulis apsidžiau giau, leido naudotis savo karinėmis

PARAPIJŲ
MELBOURNAS

Anelė Reimerienė Tėviškės Aidų 
loterijai padovanojo savo kūrybos 
miško ir kalnų vaizdų įrėmuotą 
paveikslą.

* Birulė Bužinskienė mirties pir­
mose metinėse prisiminta šv. Mi- 
šiomis birželio 6 d. Po pamaldų 
pašventintas paminklas New Chel­
tenham kapinėse, čia dalyvavo apie 
50 žmonių. Įrašas ant paminklo: 
“Birutė Bužinskas gimė 28. 6. 1933 
-j-, mirė 8. 6. 1981. Esi Dievo prie­
globstyje ir mūsų širdyse. Vyras 
Alfonsas, duktė Regina, sūnus Ed­
vardas”. Pagiedojus Marija, Mari­
ja giesmę, šeima visus dalyvius 
pakvietė pietums j Reginos namus.

Ferdinandas Gužas prisiuntė sa­
vo kasmetinę auką: $ 100 Religinei 
Šalpai ir $ 100 Tautos Fondui.

Vladas Koženiauskas iš Moe at­
vežtas į Peter Me Cullum ligoninę, 
suteikti Sakramentai, pervežamas 
dabar į kitą ligoninę gydymui.

Balio Slepanavičiaus mirties ke- 
turnedėlyje šv. Mišios atnašautos 
birželio 9 d.

Parapijos Spaudos kioską veda 
Feliksas Sodaitis sekmadieniais 
prie bažnyčios salėje. Ant stalų iš­
dėstytos naujos knygos lietuvių ir 
anglų kalba apie Lietuvą, lietuviš­
kos plokštelės, įvairūs ženklai, tau­
tinių raštų juostos, tautiniai rūbai. 
Kioskas atidarytas nuo 10 vai. iki 
pamaldų.

Geelonge lietuviškos pamaldos 
šv. Jono bažnyčioje birželio 20-tą 
dieną sekmadienį 9 vai. už Sibiro 
tremtinius, persekiojamą Lietuvą.

.Latrobe Valley - Sale ir apylin­
kių lietuviams mūsų pamaldos Moe 
St. Kieran’s bažnyčioje birželio 27 
d. sekmadienį 1 vai. Bendra išpa­
žintimi, šv. Mišiomis, Komunija 
už mūsų Sibiro tremtinius, perse­
kiojamą Tėvynę Lietuvą. Atvyks 
kun. Pr. Dauknys.

Birželio mėnesiu baigiasi finan­
siniai metai. Būtų gera, kad visi 
Melbourne lietuviai parapijiečiai 
savo auką parapijai atiduotų iki 
šio mėnesio galo.

Parapijos Sekmadienio Mokyk­
los albumas - knyga gaunama pa­
rapijos kioske, kaina $ 10. Visas 
mokyklos gyvenimas paveiksluose. 
Kiekvienas, kuris lankė šią mokyk­
lą, ras savo paveikslą. Mokytojai, 
dirbę šioje mokykloje, knygą gau­
na veltui pas mokyklos globėją 
kun. Pr. Vaserį.

Parapijai aukojo:
$ 100 - A. Silva, $ 50 - L. Vai­

čaitis, po $ 5 - A. Penkaitis, P. Ba- 
barikas.

Religinei Šalpai aukojo:
$ 60\ - Varkalis, $ 15 - A. Silva, 

po $ 10 - B. Mačiulaitienė, O. M. 
Al., $ 20 - N.N.

Visiems aukotojams nuoširdus 
ačiū.

Kun. Pr. Vaseris

Geelonge trėmimus minėsime tik 
bažnyčioje birželio 20 d., o minė­
jimui visi kviečiami vykti į Mel- 
bourną, kur Lietuvių Namuose bus 
iškilmingas minėjimas, dalyvau­
jant svečiui iš Amerikos - VLIKo 
pirm. Dr. K. Bobeliui, - praneša 
Apylinkės Valdyba.

*MELBOURNAS
ŠAULIAI I

DLK Vytenio Šaulių kuopos val­
dyba šaukia kuopos narių susirin­
kimą Melbourno Lietuvių Namuo­
se birželio 27 d. sekmadienį 2.30 
vai. Visų narių dalyvavimas yra 
būtinas.

Kuopos Valdyba

gė su Š. Amerikos atbudimu, kada 
Reagano valdžia pasuko staiga po­
litikos vairą Vakarų pasipriešini­
mo Rusijos užmačių kryptimi.

Kad ta nauja politika galėtų at­
siekti savo tikslo, Vakarų pasaulis 
turi būti vieningas. Viskas, kas tai 
vienybei kenkia, patarnauja tik jo 
priešam. Protinga politika yra ne­
mažiau svarbi, kaip geras karinis 
pasiruošimas. Deja, paskutinių įvy­
kių bėgyje aiškiai matyti, kad S. 
Amerika vis dar kartoja praeities 
klaidas. Tas politinis nesubrendi­
mas labai kenkia ne tik Jungtinėms 
Valstybėms, bet ir visam laisva­
jam pasauliui.

Po Pirmojo pasaulinio karo ame­
rikiečiai nesugebėjo ar nenorėjo 
sušvelninti Versalio diktato sąly­
gų, kurių vokiečių tauta jokiu bū­
du negalėjo toleruoti. To pasėkoje 
iškilo Hitleris ir kilo Antrasis pa­
saulinis karas, kurio eigą nulėmė 
Š. Amerikos dalyvavimas.

Laimėję antrą kartą žiaurų karą, 
amerikiečiai padarė dar didesnę 
klaidą: Jaltoje Roosevelt su Chur­
chill atidavė rusų vergovei pusę 
Europos tautų, kartu ir Lietuvą. 
Dėl ko? Tik dėl politinio trumpa­
regiškumo. Dėl šitos klaidos šian­
dien yra išleidžiami bilijonai do­
lerių ginklų gamybai, šimtai mili­
jonų europiečių neša komunistinį 
jungą ir pasaulis yra atsidūręs 3-jo 
pasaulinio karo pavojuje.

Įsivėlimas i Korėjos ir Vietnamo 
karus, Kubos revoliucijos rėmimas, 
nesuteikimas pagalbos Cekoslovaki 
jos ir Vengrijos sukilėliams ir daug 
kitų padarytų klaidų daro Įspūdį, 
kad Š. Amerika nesugeba pasimo­
kyti iš praeities apsirikimų.

Dabar vėl Vašingtonas padarė 
didelę diplomatinę klaidą, kuri yra 
per daug svarbi, kad nebūtų pami­
nėta.

bazėmis ir teikė moderniškiausius 
ginklus, kurie buvo panaudoti prieš 
menkai apsiginklavusius argenti- 
niečius. Tiek Anglija, tiek Š. Ameri 
ka gerai žino, kad tos salos buvo 
anglų laivyno pagrobtos 1833 me­
tais, kad jos priklauso Argentinai, 
kad anglai delsė perilgai su jų su­
grąžinimu, nežiūrint 17 metų ei­
nančių derybų.

Atrodo, kad Vašingtono politikai 
nebepažįsta pietų amerikiečių, ku­
rie dauguma yra prieškomunistai, 
bet kartu antikolonialistai. Jų aky­
se tas karas yra mėginimas jėga 
išlaikyti kolonijas ir dar Pietų 
Amerikoje. Remti anglus tame ka­
re jiems reiškia, kad Š. Amerika 
pati ne tiktai remia atgyvenusį ko­
lonializmą, bet dar blogiau: yra 
Amerikos tautų išdavikas..

Su bereikalingu ir neapgalvotu 
anglų rėmimu, Š. Amerika staiga 
prarado draugiškumą, pasitikėjimą 
ir paramą 500 milijonų pietų Ame­
rikiečių. Europą, Š. Amerika ir pati 
Anglija negali apsieiti be P. Ame­
rikos rinkų ir strategiškumo. Loty­
nai turi ilgą atmintį ir yra kerš- 
tingi. Su doleriais buvusių gana 
nuoširdžių santykių nupirkti nebus 
galima. Šiaurės ir 'Pietų Amerikos 
santykiai liks šalti ilgam laikui. 
Pietų amerikiečiai netiki daugiau 
gražiems žodžiams apie demokra­
tijos principų gynimą anglų - argen 
tiniečių kare. Jie gerai žino apie 
Europos tautų pardavimą, žino 
apie Izraelio arabų žemių okupa­
ciją su amerikiečių palaiminimu, 
Afganistano palikimą Dievo valiai. 
Vietoje siuntę ginklus afganista­
niečiam laisvės gynimui, Š. Ameri­
ka teikia moderniškiausias raketas 
anglams, kad padėtų išlaikyti kaž­
kokią nereikšmingą koloniją. Ar­
gentina turi tiesos ateityje nepa­
sitikėti savo šiaurės kaimynu.

PADĖKA

Dėkoju kun. Pr. Daukniui už lankymą ligoninėje mano 
vyrą Balį Stepanavičių, už suteiktus šv. Sakramentus, už au­
kotas šv. Mišias ir palydėtą į kapus, kun. Pr. Vaseriui už 
rožančiaus maldas ir aprašymą laikraštyje, V. Čižauskui už 
pasakytus atsisveikinimo žodžius, visiems lankytojams ligo­
ninėje ir namuose, už užuojautą, išreikštą man ir šeimai 
žodžiu ar raštu, už gėles, ir visiems aukotojams už šv. Mišių 
auką. Dėkoju P. Šuliui ir A. Grikšeliui už surinktas aukas, 
taip pat visiems aukotojams. Širdingas ačiū visiems.

Albina Siepanavičienė

Kai Anglija nutarė karo jėgų pa­
galba susigrąžinti karalienės karū­
nai mažutę Malvino salų koloniją, 
Š. Amerika viešai pasiskelbė, kad 
ji esanti Anglijos pusėje. Dar blo-

Skaudu, bet, deja, pasitvirtina, 
kad S. Amerikos politika šaukte 
šaukiasi neatidėliotino pozityvaus 
pakeitimo.

Dr. J. Kunca

PIGIAUSIOS KAINOS KELIONĖMS Į
Į Europą (ir atgal) nuo $ 1180 

iš Sydnėjaus $
iš Melbourno $Į JAV (ir atgal)

UŽJŪRIUS

811
868

PADĖKA
Mylimai žmonai, mamai ir močiutei

A f A MARIAI LIPŠIENEI

Į Lietuvą ir atgal nuo $ 1380

Keliaukite Jūsų mėgiamais lėktuvais: Qantas, Singa­
pore Airlines, Lufthansa, Japan Airlines, KLM, Pan Ame­
rican. Sustokite Singapore, Tokijo, Bangkoke, Kuala Lum­
pur.
Į Lietuvą per Frankfurtą, Varšuvą, Tokijo. Vilniuje ga­
lima pasilikti tik 6 dienas (5 naktis).

• Parūpinu visus kelionės dokumentus.
• Visas patarnavimas veltui.

mirus, reiškiame nuoširdžią padėką visiems draugams ir pa­
žįstamiems taip gausiai palydėjusiems ją į amžino poilsio vie­
tą ir papuošusiems jos kapą gėlių žiedais. Dėkingingi vi­
siems už išreikštas užuojautas, asmeniškai, raštu ir per spau­
dą. Įpatinga padėka O. Schrederiui už nuoširdžiai skaitytas 
maldas koplyčioje ir J. Gailiui už jautrius atsisveikinimo žo­
džius ir tą žiupsnelį Lietuvos žemės, kuri jai ir mums visiems 
taip brangi.

Dėkojame visiems. Jokūbas Lipšys, sūnus Edvar­
das ir Julius, dukros Ona, Al­
dona ir šeimos.

Kreipkitės pas ALG. ŽILINSKĄ

CONCORDE INTERNATIONAL TRAVEL
(IATA, AFTA)

541 King Street MELBOURNE
(tarp Lietuvių Namų ir Viktoria Markei)

Telef. 329 6833. Vakarais telef. 583 4258.

Patariame keliauti tik per IATA akredituotą kelionių biurą.
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S Y D N Ė J U J E MELBOURNAS
VAJAUS AUKOS

IŠĖJO Į PENSIJĄ
Ilgus metus pastoviai dirbęs Paš­

to departamente Redferne Henri­
kas Meiliūnas gegužės 13 d. išėjo į 
pensiją. Henrikas Meiliūnas buvo 
aktyvus sportininkas ir savo laiku 
pirmininkavo Sydnėjaus sporto Ko 
vas klubui. Henrikas ir šio amžiaus 
sulaukęs yra pakankamai judrus 
ir sveikas.

H. Meiliūno darbininkai, daugu-0 
ma pietų amerikiečiai, suruošė jam 
išleistuves Muzikantų klube. Iš­
leistuvėse iš lietuvių dalyvavo Hen 
riko bendradarbis pašte Antanas 
Laukaitis ir Henriko vyriausia dūk 
ra Lėtutė Kramilienė su vyru. Ma­
lonu buvo matyti, kad Henriką, 
kaip viršininką, labai šiltai Įver­
tino su juo dirbę darbininkai. Lin­
kime Henrikui džiaugtis gražia 
sveikata.

» EISMO NELAIMĖS
Grįžtant namo po Lietuvių klubo 

direktorių posėdžio, buvo sunkiai 
sužeistas visiems gerai žinomas vi­
suomenininkas Balys Barkus. Tai 
yra didelė nelaimė, kai yra pa­
liestas toks malonus ir nuoširdus 
bendruomenės narys. Linkime iš 
visos širdies mielam Baliui kuo 
greičiau pasveikti.
į Prel. P. Butkus buvo išvykęs 
Adelaidėn į kun. A. Spurgio 50 me­
tų kunigystės jubiliejinę šventę. 
Sugrįžo į Sydnėjų per Adelaidės 
Calvary ligoninę. Teko pergyventi 
mažą automašinų susidūrimą.

v Mūsų mielas prel. P. Butkus 
sugrįžo į Sydnėjų su labai skau­
dančiais kaulais. Džiaugiasi vistik 
sugrįžęs į savą teritoriją. Linkime 
greito sustiprėjimo, nes laukia dau­
gybė darbų.

IŠKELIAVO AMŽINYBĖN

Elisa Padagienė iš Bass Hill po 
ilgos ligos užmerkė akis Calvary 
ligoninėje gegužės 23 d. Elisa buvo 
gimusi Luzikuose, Klaipėdos kraš­
te 1902 m. gegužės 14 d. Vedė, Mar­
tyną Padagą 1928 m. ir susilaukė 
gražios šeimos - Gintaro, Gerdos, 
mirusi 1947 m., Algio ir Marytės 
(Bučihskienėš). Elsa buvo evange­
like, bet nuoširdi katalikams. Bū­
dama geresnės sveikatos lankyda­

TALKA MOKA IKI - 15%

Už einamąsias sąskaitas — 9%

Už terminuotus indėlius:

Nuo $ 100 iki $ 5.000 — ]2%

Nuo $ 5.000 iki S 10.000 — 13%

Nuo S 10.000 iki $ 50.000 — 14%

Virš $ 50.000 — ] 5%

vo gegužines pamaldas ir kalbėda­
vo rožančių. Labai gražiai palaido­
ta iš Liuteronų Concordia bažny­
čios Yagoonoje gegužės 27 d. Lai­
dotuvių apeigas atliko du vietiniai 
Liuteronų kunigai ir svečias jau­
nas kunigas Jonas Šimboras, kuris 
pravedė lietuvišką apeigų dalį.

Ilsėkis Viešpaties ramybėje ir 
globoje.

Sydney Morning Herald gegu­
žės 25 d. pranešė, kad Wollongonge 
mirė ten pagarsėjęs lietuvis B. Šre- 
dersas, 72 metų. Sredersas buvo su­
rinkęs daugybę meno kūrinių, sa­
vo laiku skelbė virš milijono do­
lerių vertės, ir visa tai paaukojo 
Wollongongo miesto Meno galeri­
jai. Tas kambarys kuriame randasi 
šie paveikslai pavadintas Sredersas 
Room.

Kor.

M E LB O U R N AS

VLIKo pirmininko pranešimas
VLIKo pirmininkas Dr. Kazys 

Bobelis padarys pranešimą Mel­
bourne Lietuvių Namuose birželio 
19 d. šeštadienį 6 vai. vakare. Kvie­
čiame Melbourne lietuvius gausiai 
dalyvauti ir išgirsti paskutines nau 
jienas mūsų sunkioje Lietuvos iš­
laisvinimo kovoje. Po pranešimo 
VLIKo pirmininkas atsakys į su­
sirinkusių klausimus.

ALB Melb. Apylinkės Valdyba

SALE

Už a.a. Stepaną Drungilą pirmo­
se metinėse buvo aukotos šv. Mi­
šios Sale katedroje gegužės 22 d. 
Dalyvavo pažįstamieji iš Melbour­
ne, Latrobe Valley ir Sale. Po pa­
maldų visi vyko į Sale kapines, 
kur buvo pašventintas antkapis, 
kurį pastatė žmona Ona. Vėliau 
visi svečiai buvo pakviesti pas O. 
Drungilienę į namus pietums.

E. Eskirtienė

ĮDOMI POPIETĖ
Katalikių Moterų Draugijos su­

ruošta popietė gegužės 30 d. Mel­
bourne Lietuvių Namų Moterų sek 
tyčioje skyrėsi nuo kitų susibūrimų 
tuo, Kad ouvo kalbama daugiausia 
apie praktiškus kiekvienai moteriai 
rupimus klausimus.

Pirmininkė Halina Statkuvienė 
pasveikino visas susirinkusias, pa­
sidžiaugdama gausiu dalyvavimu, 
pristatė svečią Dr. Joną Kuncą, ku­
ris paaukojęs savo brangų laiką, 
maloniai sutiko pakalbėti sveika­
tos klausimais. Prelegentas trum­
pai ir aiškiai pabrėžė, kad papras­
tas šviežias maistas, grynas oras 
ir fizinis judėjimas yra pagrindas 
žmogaus sveikatos išlaikymui. Ži­
noma, jei atsiranda kokie pasikei­
timai kūne, ieškoti priežasties ir 
nedelsiant gydytis. Moterys buvo 
labai sudomintos, nes papylė daug 
klausimų, į kuriuos Daktaras nuo­
dugniai atsakinėjo. Visų moterų 
vardu nuoširdi padėka Dr. J. Kun- 
cai už naudingą pokalbį.

Sekė įvairūs praktiški patarimai 
ir receptai iš kitų sričių. Porą įdo­
mesnių pateikė M. Miliauskienė. 
A. Baltrukonienė papasakojo apie 
“’acupuncture” - šį seną kiniečių 
naudojamą gydymo metodą. Ji 
praktiškai parodė kaip net ir pirš­
tais paspaudus arba pamasažavus 
tam tikrus taškus kūne, galima pa­
gydyti galvos skausmą, nemigą ir 
net sumažinti apetitą. Pastarasis 
sukėlė daugelio susidomėjimą, nes 
ne viena iš mūsų norėtume nu­
mesti nereikalingą svorį.

Šios popietės programa buvo 
įdomi ir praktiška, įtraukiant vi­
sas į aktyvu dalyvavimą. Valdy­
bos vardu širdingas ačiū prisidė­
jusioms prie programos.

J. Sikorskienė

AMERIKOS AMBASADAI LE­
NINGRADE REIKIA ŽINIŲ APIE 
PABALTIJO RESPUBLIKAS

Pareigūnas iš Amerikos Genera­
linio Konsulato Leningrade kreipė­
si į BATUN - Baltic Appeal to the 
United Nations (tai trijų Pabaltijo 
tautų išeivijos visuomeninė orga­
nizacija New Yorke, kontaktuo­
jant JT misijas ir jas bandant pa­
lankiai nuteikti Baltijos valstybių 
nepriklausomybės iškėlimui Jung­
tinėse Tautose). Tas pareigūnas 
prašo jam siuntinėti medžiagos, lei­
dinių, anglų bei latvių kalbomis, 
o kad tie leidiniai pasiektų amba­
sadą be cenzūros, tai juos siųsti 
į Ameriką nurodytu adresu, iš kur 
diplomatiniu keliu bus persiųsta. 
Prašo siųsti medžiagą šiuo adresu: 
Ints. M. Silins, Deputy Principal 
Officer, American Embassy, Box 
L, APO New York 09664, USA.

— Kun. Dr. Jono Gutausko ku­
nigystės 50 metų Auksinė sukaktis 
paminėta gegužes 23 d. Kanadoje, 
Delhi, Ontario, iškilmingomis pa­
maldomis ir viešu parengimu. Sa­
lia lietuvių organizacijų sveikino 
Ontario premjeras per savo atsto­
vą, pateikęs gražų sveikinimo teks­
tą ir įgraviruotą plaketę.

Lietuvių Katalikų Religinei Šal­
pai dėl persekiojamos Lietuvos Baž 
nyčios aukojo:
Geelongas:

$ 51 Rinkliava bažnyčioje, po $ 50 
L. A. Jakubauskai, B. Starinskie- 
nė, po $ 20 A. Baltrūnas, J. Ce- 
ponas, Ignas Dargvainis, O Darg- 
vainytė, A. Jančiauskienė, G. Ku­
lakauskas, J. Sedliorius, E. V. Stui- 
kevičiai, B. St. Šutai, J. Zvingėla, 
po $ 10 F. M. Andriukoniai, V. 
Aukštiejus, F. Jarinkevičius, M. Z. 
Kymantai, St. St. Karpalaviči'ai, 
J. Rapkauskas, K. Šimkus, C. Va- 
lodka, po $ 6 A. Benulis, A. Milke- 
raitienė, po $ 5 V. Bindokas, Sen. 
Jomantai, M. A. Kisieliai, A. Ki- 
sielis, J. Manikauskas, M. Mater- 
nienė, Vacys “Povilaitis, A. Žvirb­
lienė, XX., kiti po mažiau, viso 
$ 509. Visiems aukojusiems nuošir­
džiai dėkojame ir aukas surinku­
siems - Maršalkai Ignui Dargvai- 
niui ir Federacijos Įgaliotiniui Vla­
dui Stuikevičiui.

Melbournas:
$ 100 F. Gužas, $ 30 A. J. Vara- 

lis. $ 15 A. Pranauskienė.
Visiems aukotojams nuoširdus 

ačiū.
A. Bakaitis

Vajaus Iždininkas

P E R T H A S

Trėmimų minėjimas buvo Pabal- 
tiečių komiteto suruoštas birželio 
13 d. Lietuviams pamaldos vyko 
11 vai. St. Francis Xavier bažny­
čioje, o po pietų Latvių salėje 
bendras Pabaltiečių minėjimas.

*
Romo Kalantos 10 metų aukos 

minėjimas vyko gegužės 16 d. Sv. 
Mišias aukojo kun. Tomich, apta­
ręs šią didžiąją auką, sudėtą ant 
Lietuvos Laisvės aukuro.

*
Mirė H. Žukauskas ir Stanislo­

vas Butkus. “Palaidoti gegužės 29 d. 
Karakata kapinėse.

Kun. J. Tomich šiemet liepos 
mėnesį švenčia kunigystės 25 metų 
Sidabrinį jubiliejų, kuris jau nuo 
1978 m. Verbų sekmadienio laiko 
lietuviams pamaldas.

= Argentinos vyskupai dar 
prieš įvykstantį karą dėl Falkland 
salų kreipėsi į Argentinos valdžią, 
prašydami vengti karo su Didž. Bri 
tanija, bet savo rašte aiškiai pa­
rėmė, kad Falkland salos argenti­
niečių vadinamos Malvina salomis, 
priklauso Argentinai.

Terminuotų indėlių sąskaitoje didesni procentai mokami 

automatiškai indėliams pasiekus nustatytas sumas. In­
dėliai priimami tik po 100 dolerių ir turi išbūti iki finan­

sinių metų galo, t.y. birželio 30 d. Už atsiimtus indė­
lius metų bėgyje — į%. Procentai užskaitomi finan­
sinių metų gale ir įrašomi į einamąsias sąskaitas.

; PARDUODAM, taisom ir Įrengiame įvairius spalvotos tele- 
; vizijos aparatus, automobilių radijo ir kasetes, HI FI Stereo 
j aparatus ir CB radijo.
♦
: ASTRON ELECTRONIC SERVICES PTY LTD♦f
t 29 Camdon Si. Pascoe Vale Vic. 3044.
• J. KRASAUSKAS Telefonas 354 5059.
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